

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia e inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro.	L. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id..... \$11.00 "		6 id..... \$ 8.00 "		6 id..... \$ 7.00 "
	3 id..... \$ 6.00 "		3 id..... \$ 4.00 "		3 id..... \$ 3.75 "

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

#### SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA ESPAÑA DE HOY

Madrid 18. MARIANO DE CAVIA

Se proyecta en Zaragoza la celebración de un homenaje en honor del ilustre periodista don Mariano de Cavia.

Verificándose ejercicios de cañón en las inmediaciones de Madrid por unas baterías de Artillería, hizo explosión una granada, causando la muerte a un soldado y resultando heridos doce más, de ellos ocho gravemente.

El Ministro de Estado ha celebrado una conferencia con el Embajador de Francia.

Se guarda reserva absoluta acerca del objeto y resultado de esta conferencia.

Han llegado a San Sebastián los Embajadores de España en Londres y Viena.

### ACTUALIDADES

Ya tenemos un partido nuevo: "La Agrupación Independiente de Color." O, lo que es lo mismo, los negros en frente de los blancos.

Y como aspiran a todo, incluso la Presidencia de la República, puede darse el caso de que un día triunfen y pase a ocupar el Palacio de la Plaza de Armas un negro prestigioso ó un heroico mulato.

Como en Santo Domingo y Haití. Lo cual, digámoslo con franqueza, no es para causar regocijo a los blancos.

Aquí, hoy por hoy, no hay odios de raza como en otras partes, en los Estados Unidos, por ejemplo. Pero planteada la cuestión en ese terreno; puestos los negros en frente de los blancos; amenazada Cuba, la hermosa Perla de las Antillas, el país más culto de los trópicos, de ser un día gobernada por un Lili, ó un Alexis, los blancos tendrán que sentirse blancos, por muy pequeño que sea el instinto de conservación que les queda.

Que la inmensa mayoría de los hombres de color no son como aquellos déspotas? De sobra lo sabemos. ¿Que hay muchos negros y mestizos, que en cuanto a ilustración y moralidad no tienen nada que envidiar a los blancos? Nadie lo pone en duda.

Pero así, y todo ¿podrá negarse que entablada, la lucha entre blancos y negros cabe la posibilidad de que los segundos triunfen un día, merced a las divisiones de los primeros, y que también es posible que, en esa contingencia, sean los menos ilustrados los que lleven la mejor parte por su fanatismo?

La raza de color se queja de haber sido postergada después de haber servido de carne de cañón en todas las revoluciones.

Algo y aun algo de verdad habrá en eso; pero, ¿mejorará su estado político social lanzándose a la lucha por su cuenta y trazando una línea infranqueable entre negros y blancos?

¿No estimará todo el mundo, en Cuba y sobre todo en los Estados Unidos, ese paso imprudente de los hombres de color como un reto a los blancos y un peligro gravísimo para el porvenir de Cuba?

En los Estados Unidos está ahora mismo renaciendo con caracteres alarmantes la cuestión de razas.

¿Podrá verse en Washington con indiferencia que en la Gran Antilla que los americanos tienen intervenida surja también el peligro negro?

### LA CAMPAÑA DEL "EVENING POST"

Hace algún tiempo que venimos observando con extrañeza, al enterarnos de lo que dice la prensa extranjera y particularmente la prensa americana, la actitud en que se ha colocado con respecto a Cuba un periódico de ordinario tan serio y circunspecto como el "Evening Post," órgano de los elementos mercantiles y de la clase adinerada de los Estados Unidos, que por su prudencia y sensatez al tratar todo género de cuestiones goza de gran predicamento entre la gente de orden de la República de la Unión.

No acertábamos nosotros a explicar nos satisfactoriamente el por qué de la

conducta a todas luces apasionada y violenta de la acreditada publicación neoyorquina, cuando llega a nuestras manos uno de los últimos números de "Las Novedades" y en él vemos explicadas las causas de semejante conducta de esta suerte:

"El Evening Post, periódico serio y circunspecto, censura a Magoon, a Steinhart, y al general Gómez.

Por qué? Porque el Evening Post defiende los intereses americanos e ingleses radicados en Cuba que quisieran la anexión, y Magoon y Steinhart, representan la política de Washington que va a la independencia de Cuba para no perjudicar a los productos americanos idénticos a los de Cuba: el azúcar y el tabaco.

Y en cuanto al general José Miguel Gómez el Evening Post le ataca y le moteja, igualmente que a los campesinos cubanos que le siguen, porque es el candidato que hará fracasar al general Menocal, administrador del gran central "Chaparra," compañía americana que ya que no puede por el momento alcanzar la anexión aspira a que el futuro presidente de Cuba sea su administrador.

Magoon y Steinhart no han hecho en Cuba nada de importancia que no haya sido previamente consultado y autorizado por Washington. Por consiguiente, si ha habido defraudaciones los verdaderamente responsables habrán sido Roosevelt y Taft.

Pero el pueblo de Cuba sabe que nunca ha tenido administración más inteligente y honrada que la actual.

En resumen: el Evening Post no defiende los intereses de Cuba; defiende los intereses de algunos extranjeros radicados en Cuba."

No sabemos hasta qué punto serán fundadas esas francas afirmaciones de "Las Novedades"; tal vez haya en ellas alguna exageración; pero como se trata de un periódico que no aventura juicios sin previa reflexión y que se halla por lo general muy bien informado, sobre todo en cuanto se refiere al problema cubano, nos ha parecido de oportunidad trasladar a este sitio, para conocimiento de los lectores del DIARIO, los párrafos en que de modo tan terminante y categórico explica el por qué de la campaña del Evening Post.

### En "El Niño de Belén"

Como resultado de los brillantes exámenes verificados en Junio último, este bien acreditado establecimiento de enseñanza, que dirige el notable pedagogo D. Francisco Laro, celebrará la Distribución de Premios el próximo domingo, a las tres de la tarde.

Presidirá tan simpática fiesta infantil el distinguido letrado doctor don José López Pérez. Agradecemos la invitación y procuraremos no faltar.

### BATURRILLO

Esto que sigue, es de índole personal; páselo por alto el lector, acostumbrado a otras cuestiones.

Un libelista liberal ha pretendido llegar hasta mí, diciendo algunas mentiras relacionadas con el cargo de desempeño. Y por si alguien que no me conozca las lee, me importa rectificar. Es falso que yo tenga parientes entre los maestros públicos de Guanajay, que aquella Junta nombra; excepción hecha de un sobrino político, que ejerce hace ocho años en el Distrito, de cuya escuela ascienden más alumnos que de otra alguna en el pueblo y a quien, no obstante ser conservador, la mayoría de la Junta acaba de trasladar a escuela superior, sin duda por esa consideración de su suficiencia.

Dos hijos míos siguieron la carrera del magisterio, creyendo tener derecho a vivir educando en su provincia, pues eran honrados e inteligentes. Molestaba a algún periódico liberal que ellos ocuparan cargos de que necesitaba la ruín política para dos ineptos. Y les obligué a renunciar, para que nadie que de mí dependiera estorbara a los advenedizos dueños de mi terreno. No pude hacer más.

Es falso que yo distribuya los sueldos de maestros. Muy menos serían los Directores miguelistas si lo consintieran.

Es falso que en Guanajay se distribuyan los sueldos por simpatías personales.

Se equiparan las aulas mixtas y las escuelas de primer grado. Y se dá un poco más de sueldo a las de grados superiores, sean quienes sean los maestros; así porque la enseñanza de ellas supone más competencia y más estudio en la preparación de las lecciones diarias, como por ser justo que gane más, quien más trabaja.

Las aulas de primer grado dan media hora menos de clases al día. Y resulta extraña equidad la que pretende un maestro que pide servir en aulas donde el trabajo dura menos, y quiere un sueldo igual a los que trabajan noventa horas más en el año.

Si el libelista ese estudiara un poco más las cuestiones antes de lastimar la seriedad de los hombres, sabría que en Guanajay los sueldos de maestros fluctuaron entre 42 y 44 pesos en el Curso anterior, hasta Enero de este año, en que el señor Gobernador Provisional concedió al Superintendente un crédito supletorio, que éste distribuyó según aptitudes y años de servicio; sabría que ese crédito ha sido suprimido ahora, y que en todo Pinar del Río los maestros ganan menores sueldos. Y sabría más; sabría que ningún escritor cubano ha escrito tanto como yo en pro del magisterio, pidiendo su estabilidad, su remuneración suficiente, el respeto de su prestigio y la recompensa de sus afanes, aunque luchando por eso he tenido la

seguridad de laborar para algunos pretenciosos y desagradecidos.

Triste cosa es haber envejecido haciendo bien, haber hecho un culto de la corrección personal, haber creado familia digna y cooperado a todo empeño moralizador y progresista en el pueblo natal, para verse injuriado con tales sospechas de parcialidad interesada, y calumniado en cuestión de calderillas, por el primer recién llegado que nos sale al paso.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

### LA LONJA DE VIVERES

IMPORTANTE SUBASTA

Las obras de carpintería para el magnífico palacio de la Lonja de Viveres han sido adjudicadas por subasta a la importante casa de don Antonio Diaz Blanco, cuyo soberbios talleres son de sobra conocidos por el crédito que gozan en esta plaza y por los muy valiosos y considerables trabajos de construcción y de ebanistería en general allí ejecutados.

En la subasta consta todo el material de puertas, ventanas, muebles, etc., y la construcción de doscientos kioscos ó escaparates para muestras que han de ser instalados en la sala de la Lonja.

### EL CICLON

observado en el Observatorio del Colegio de Nuestra Señora de Monserrat de Cienfuegos.

No habíamos recibido todavía observaciones de ninguna parte el día 10 por la mañana, y sin embargo muy temprano sospechamos, que el tiempo no era normal. Aparecieron por la parte E. muchos cirrus; no eran vistosas plumas propias de los huracanes; con todo, ya por su forma, ya también por la dirección que traían, y especialmente, por el arco cirroso bastante imperfecto que asomaba al E., cuando el viento soplaban ya con más fuerza que la ordinaria, creímos que eran fundadas nuestras sospechas.

Teníamos además otra razón. El barómetro apenas tenía oscilación y era muy lento su movimiento ascensional; si a esto se añadía el que un *minimum* de bajas presiones había de invadir la Isla hacia el día 14, conforme a lo que teníamos calculado, nuestras sospechas adquirían mayor fuerza.

Escrita ya la nota para la prensa, tanto el cablegrama recibido del P. Gangotí, como las propias observaciones nos convencieron, de que el temporal giratorio tenía su centro bastante lejos de Cuba, y que se hallaba en las inmediaciones de Puerto Rico, donde soplaban vientos del SW. con moderada fuerza. Con estos datos, la dirección que dimos al huracán fué al WNW., hacia las Lucayas, suponiendo

que tardaría unos cuatro días en recorrer esa trayectoria.

### Las corrientes superiores y la fuerza del ciclón

Amaneció el día 11 y presentábase el aspecto del cielo de Cienfuegos sumamente interesante. "Nótase esta mañana, escribimos, mucha actividad en las corrientes superiores, y las nubes cirrosas lanzadas por el ciclón vienen en abundancia, observándose en ellas todos los indicios de un temporal giratorio, que avanza hacia el WNW... Los barcos que salgan para el E. deben, por consiguiente, ir con precaución."

El barómetro empieza ya aquí a bajar y seguirá bajando hasta el 14 ó 15, fecha, en que según nuestros cálculos, corresponde el *minimum*.

Para que se vea la importancia de las observaciones de las nubes, y la gran distancia a que influyen las corrientes ciclónicas, vamos a copiar de nuestro cuaderno algunas de las observaciones anotadas el día 11, cuando el huracán desvastaba las islas Turcas y avanzaba hacia las Bahamas.

Día 11. Seis A. M. Aparece el velo cirroso semejante al que suele haber en algunos días de lluvia lejana. Corre con mucha velocidad. Los montes de Trinidad no se ven con la claridad ordinaria...

Siete y media A. M. Empieza a formarse el arco cirroso, pero todavía incompleto y se extiende de NNE. a ESE. Delante del arco se levantan los cúmulos. A las nueve y media estos se van transformando en strato-cúmulos. Toda la mañana van lanzando el ciclón los cirrus en dirección divergente, pero no se ve halo...

Una P. M. El arco cirroso va tomando formas muy regulares. A las tres p. m. arco cirroso magnífico que se extiende de NE. a SE. En los montes de Trinidad hay una especie de bruma.

Todo el día 11 se observó en las nubes cierta tendencia a la convergencia.

### Otros datos interesantes

Prescindiendo de otros pormenores que tenemos anotados, queremos llamar la atención sobre algunas observaciones. Cuando el ciclón estaba más lejos de Cienfuegos, a una distancia de 450 millas, las señales precursoras más claras nos las daban las corrientes altas; pero el día 12, al irse acercando al Norte de la Isla, apenas se veía por la mañana la corriente de cirrus. He aquí la observación del día 12 a las 6 A. M. "Por la mañana apenas hay cirrus, en cambio vienen los cirro-cúmulos en abundancia. Espesa niebla en los montes de Trinidad."

El día 12 había hecho el barómetro una oscilación bastante grande, sopió el viento del NNE, con alguna fuerza con tendencia a inclinarse al N. apareció otra vez el arco cirroso, pero más arriba que el día anterior. Esperábamos con impaciencia algún foco bien definido todo este día, hasta que al fin a eso de las cuatro y media p. m. descubrimos cirrus convergentes al ENE. Asomaba también por el NNE. la bu-

### "EDEN" "CALIXTO LOPEZ"

TABACOS y CIGARROS que en todas partes se venden y que toda persona de gusto fuma. Calixto López & Co., Zulueta 48, Habana

Para luces de vengala y voladores de todas clases y tamaños: Pídanse a Andrés Fernández, Plaza del Vapor 21 y 22. - "LA CHARANGA."

### ALMERIA EN "LA GRANJA"

SAN RAFAEL N. 4. -- TELEFONO 1976. El próximo lunes llegará la primera partida de uvas de las más finas y escogidas de los parrales del Sr. D. Ricardo Escobar, de Agnadulce, Almería, con marca "La Granja." Se ofrecen facilidades lo mismo a los comerciantes de la Habana como a los del interior para proveerse de estas uvas.

Para más informes dirijanse a José Prado SAN RAFAEL NUM. 4, "LA GRANJA."

Por este mes sin apuro se van.

Los montecarlos blancos de warandol, bordados con 10 centímetros y 120 de largo, a \$4.24 y \$5.30 según clase.

Casacas 6 paletós de encaje y warandol 6 de encaje solo, a \$4.24 y \$5.30 oro, con 80 centímetros de largo. Sayas piqué 6 warandol, a \$1.25, \$1.50 y \$2.00.

Montecarlos negros de tafetán, a \$5.30, \$8.48, \$10.60, \$15.90 y \$21.20 oro, forrados de satén, gazadas de cintas y vuelos de gasa plisada con bordados preciosos.

Sacos ramié para verano, a 80 centavos y \$1.00. Sacos alpaca, buena confección, a \$2.00.

Trajos holandesa y piqué para niños, a \$1.50, \$2.00 y \$2.50. Véalos. Liquidación de casimires con 25 por ciento de descuento.

No compre sin visitar la casa destructora del monopolio

EDEN PARIS Neptuno y Zulueta. Parque Central.

DR. HERNANDO SEGUI CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD BRONQUIOS Y GARGANTA NARIZ Y OIDOS

NEPTUNO 137. DE 12 a 4. Paga enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oídos. — Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes los lunes, miércoles y viernes a las 8 de la mañana.

C. 2957 15

DR. GALVEZ GUILLEM

Impotencia. -- Pérdidas seminales. -- Esterilidad. -- Venéreo. -- Sífilis y Hernias o quebraduras.

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6 40 HABANA 40

C. 2023 18

### "LA ESMERALDA"

SAN RAFAEL 111. Habiendo adquirido esta casa las existencias de dos importantes casas de Optica de los Estados Unidos a precios muy reducidos, las ofrecemos a nuestra numerosa clientela:

Espejelos oro macizo con cristales de agua 1.ª calidad	a \$ 3.00
Id. oro relleno	1.25
Id. de aluminio	0.60
Id. con piedras del Brasil, chicas	1.00
Id. " " " grandes	1.50
Id. de acero con cristales	0.20
Un par de piedras legítimas del Brasil 1.a calidad	1.20
Una piedra del Brasil	0.60
Varillas, puentes, etc., a mitad de precio.	

Reconocemos la vista gratis y despachamos recetas de los señores Oculistas. Pida usted precios en la seguridad que obtendrá gran economía. Le interesa saber que solo cobramos 10 centavos por un cristal de reloj.

PRECIO FIJO

### TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

# "FLOR EL TODO" de Segundo Alvarez y C<sup>a</sup> TABACOS Y CIGARROS SUPERIORES. -- Pruébense

rra del huracán en toda su imponente grandeza. A las consultas que nos hicieron esa día contestamos que no había ningún peligro para la navegación al Sur ó Este de la Isla, aconsejando al mismo tiempo á los que salieron para los puertos del Golfo, tuviesen cuidado hacia el 14 ó 15, días en que surtirían más los efectos del huracán en la parte oriental del Golfo de Méjico.

UNA CARTA DEL COMANDANTE DE LA "NAUTILUS"

El Presidente del "Nuevo Centro Catalán," de Santiago de Cuba, ha recibido desde Inglaterra la siguiente carta del comandante de la "Nautilus," señor Moreno Elizaga: "Corbeta "Nautilus," Escuela de Guardias Marinas.—Comandancia.—Particular: A bordo, 30 de Julio de 1908. Sr. Joaquín Casamitjana. Muy señor mío y de mi mayor consideración: Recibí el telegrama que el "Nuevo Centro Catalán" de esa capital nos envía y que debido á mis múltiples ocupaciones de última hora, me fué imposible contestar. Al hacerlo hoy, cumplo expresar á ese Centro nuestro eterno reconocimiento así como las mayores prosperidades á la sociedad que usted tan dignamente representa.

EL TEATRO

Güines, 17 de Septiembre. El artículo anterior sobre las inmoralidades que se están en ciertos teatros del género pornográfico, me han elevado á la categoría de personaje. Recibo cartas insultantes, escritas por hombres degradados, y hasta unos cómicos de la legua, artistas deplorables, que más defendiendo los garbanos—miseros y prosaicos—que el Arte, han tratado de ponerme en sofía. Yo recibo con desprecio los desplantes de los malos artistas. Y mientras exista la inmoralidad, yo la combatiré sin miedo á nadie y señalaré el peligro, aunque caigan sobre mí las piedras de la maledicencia. J. VIERA.

CORREO EXTRANJERO

De la vida y de la muerte.—Un beso que salva. La señora Carton, vecina de Fombri, (Inglaterra), contrajo una enfermedad cuyo último episodio, según la Prensa extranjera, ha podido serle funestísimo. Creyeron sus familiares que había muerto, y ratificada esta opinión por el dictamen médico, la amortajaron y quedó en el ataúd expuesta á la piadosa contemplación de las gentes. Al acercarse la hora de colocar el féretro en el carruaje fúnebre, el marido de la supuesta difunta pidió que lo dejaran solo con ella. Retirándose los circunstantes, y entonces, inclinada sobre la que yacía con la rígida inmovilidad de una muerta, aquel beso sus mejillas llenas los ojos de lágrimas. Al hacerlo notó que no tenían la frialdad mármolosa presumible en quien había exhalado su último aliento veinte horas antes. Se fijó bien en los ojos de la amortajada, y aunque no pudo advertir otro signo de vida, apresuró á llamar á un doctor para que reconociese á su mujer antes de su sepelio, mostrando con gritos de alegría la esperanza de que no fuese cierta la muerte. En efecto; el médico acudió á reconocerla; dispuso que se la sacara del ataúd y se la llevase pronto al hospital, porque vivía, aunque hubiera inducido á creerla cadáver el sueño cataleptico que estaba padeciendo. La doliente recobró la salud en la Casa de Misericordia, y contó que había visto todo lo que se hizo á su alrededor cuando se la juzgó muerta; pero que no podía moverse ni hablar, aunque supo desde los primeros momentos que se preparaban á enterrarla. Vió también perfectamente cómo se retiraban los que habían asistido al velatorio y cómo se inclinaba sobre ella su marido para besarla. Sintió el

FLORES NATURALES. Plantas y semillas de todas clases. Albert R. Langwith & Co. 115 E. 11th St. N. Y. C. 10022

beso en su rostro; mas le fué imposible comunicar al exterior su conciencia de lo que sucedía. Sin la casualidad de haberse fijado el marido en el tibio calor del rostro de la enferma la señora Carton hubiera sido enterrada antes de morir. Fieras humanas. Los periódicos lorenenses publican largos relatos de un hecho salvaje, que ha llenado de indignación y espanto á todas las personas honradas. El suceso ha sido como sigue: Hace días, un alemán atravesaba, acompañado de su esposa, que estaba en cinta de ocho meses, el bosque que se extiende entre Andun-le-Tiche y Moyense Grande. Dicho alemán era cobrador en las aduanas de la frontera. Llevaba consigo una cantidad de dinero, que no se sabe á cuánto asciende. Había caído la noche, cuando el cobrador y su mujer, ambos montados en mulos, se encontraban en una plazaleta, sombreada por copudos árboles. No muy lejos de allí en el extremo del bosque, brillaban las luces de una aldea. De pronto, tres hombres vestidos de obreros se lanzaron sobre el cobrador, arrojándole de su cabalgadura. El infeliz defendióse desesperadamente; pero vencido por el número, fué atado á un árbol. La escena que se desarrolló después de la sorpresa, debió ser horrible. A juzgar por los indicios recogidos, los facinerosos, que se cree son italianos, hicieron víctima á la mujer del alemán de los más indignos ultrajes. Luego la desuataron á la vista del infeliz marido, que se retorció furioso, sin poder romper las ligaduras que le sujetaban al árbol. Consumada su abominable obra, huyeron, dejando atado al cobrador. Transcurrió la noche, y al otro día por la mañana dos campesinos, el ha cha al hombro, acertaron á pasar por la plazaleta. Vieron á una mujer en medio de un mar de sangre. Estaba muerta. Luego observaron que había junto á un árbol un hombre, cuyos ojos inyectados en sangre giraban entre las órbitas, y que respiraba fatigosamente. Se acercaron á él, observando que estaba atado con fuertes cuerdas de nudos. Desatáronle, y el infeliz cayó de bruces. Luego se quitó de la boca una mordaza que sofocaba sus gritos, y dió á correr por el bosque, gritando:—¡Asesinos, asesinos! En vano le hablaron. Con la vista extraviada, sólo acertaba á decir con voz ronca:—¡Vinieron... me ataron... la ultrajaron... la mataron... Luego lanzó un grito horrible, y dijo con voz que no parecía salir de garganta humana:—¡Yo lo ví todo! Avisadas las autoridades de la aldea más cercana, acudieron, llevándose el cadáver y al infeliz cobrador, que sufre accesos de locura furiosa. En cuanto á los miserables asesinos, no se sabe de ellos. Un telegrama de última hora dice que han sido presos tres italianos sospechosos. Se ignora si son los que han cometido el espantable hecho. En el siglo XX.—Aún la piratería. Los periódicos de Indo-China señalan una recrudescencia de la piratería. El "Courrier d'Haiphong" refiere que el día 10 de Julio último los piratas mataron al alcalde de la aldea de Quang-Chieng, que, según parece, los había perseguido con cierto celo. El desgraciado fué decapitado por los piratas, sin que el vecindario de la aldea hiciera tampoco nada por salvarle. Los mismos bandidos capturaron en seguida á un rico labrador en la aldea de Lan-Loc; apoderáronse también de su mujer, y los torturaron á ambos, después de haber saqueado su casa. La milicia, insuficiente, resulta ineficaz para contener á los bandidos. Los periódicos reclaman con insistencia que se vuelva al sistema de las columnas de policía. Si se restableciesen, las aldeas, que por temor á represalias no han denunciado los movimientos de las bandas, no dejarían de entregar á los individuos aislados que vienen á pedirles asilo cuando se desorganizan sus cuadrillas. El 30 de Junio una banda de piratas, formada por 30 individuos armados de fusiles, sostuvo un violento combate con los milicianos, que tuvieron tres heridos. El gobernador general interino de Indo-China acaba de notificar al ministro de las Colonias que el comandante del tercer territorio militar y el comandante del segundo grupo, que operan en la provincia de Yen-Kai, continuarán en persecución de las bandas chinas. Son muy tílmente secundados por particulares, que persiguen por las montañas á los pequeños grupos en que se han fraccionado las bandas. Las pérdidas sufridas por los piratas desde el 18 de Junio último, consistieron en 135 muertos y 117 presos; 60 fusiles y gran número de cartuchos les han sido confiscados. El número de heridos debe ser considerable. Las milicias seguirán persiguiendo á los piratas hasta que acaben con ellos.

CRONICAS DE GALICIA

(De nuestro Redactor Corresponsal) Extraordinaria resonancia tuvieron en Galicia los Certámenes científico-literarios y musical que acaban de celebrarse en Vigo, organizados por el Orfeón "La Oliva," colectividad en que figuran numerosos obreros, tan modestos como entusiastas, que cifran en el prestigio y cultura de la región sus ansias y sus amores. Pobres pero animosos, faltos de elementos propios pero alentados por las simpatías que inspiran, ni hubo obstáculo que no lograran vencer el bloque de unión que constituyeron, ni ruego que no vieran atendido, así en las regias moradas del trono como en los obradores de los talleres, lo mismo en los centros predilectos de la mentalidad que en las aulas de modestas escuelas para aprendizaje de industrias. De todas partes surgieron alientos en favor suyo; de todos los centros, para sus hermosas iniciativas, partieron estímulos; y cuando aún al optimismo pudieran parecerle temerarios determinados arrosos de organización y dificultades de orden económico, "La Oliva" conquistó un nuevo lauro y á sus trofeos de gloria, en lides artísticas, añade en estos instantes el que le discernen la prensa de Galicia y las asociaciones culturales, como agrupación que enaltece á Vigo, enalteciendo y abriellantando los anales patrios. Para la fiesta científico-literaria contábase, desde luego, con el hermoso teatro que lleva el nombre de Rosalía de Castro, la cantora, excelsa y eximia, de "Follas Novas;" pero para el certamen musical, de ejecución y composición, luchábase con dificultades que parecían insuperables, dado que en Vigo no ha logrado todavía prevalecer la afición á las fiestas taurinas, que dicen ser características de otros pueblos y se carecía, por tanto, de local adecuado para dar cabida á las numerosas colectividades inscriptas, en condiciones de audición que permitiesen al público apreciar sus méritos y juzgar sus aptitudes. Pero surgió una idea luminosa; el acuerdo de los odoones de la antigua Grecia, para la disposición de localidades, que Wagner supo imitar en el teatro de Bayreuth, y pronto pudo disponerse de un local amplio y hermoso, el del Club "Fortuna," que suplió con ventaja, para la apreciación de filigranas musicales, las dificultades que parecían oponerse á la celebración de la fiesta anunciada. A la inversa de lo que se hizo en la Coruña en el festival de la Música gallega, que dirigió el ilustre Chané, donde los orfeones ocupaban una plataforma colocada en el centro del círculo, en Vigo se construyó un foso de dos metros de profundidad por doce de diámetro, con taludes en declive hasta el nivel del piso, en forma que los ejecutantes, sin aparecer ocultos del todo para los espectadores, venían á colocarse en el centro del recinto, como si dijéramos, en una piscina á flor de tierra, dejando percibir en toda su extensión y armonía el conjunto de los sonidos. Así se hizo, pues, y el resultado se calificó por los profesionales de excelente y maravilloso. Constituían el Jurado musical don Tomás Bretón, Comisario Regio del Conservatorio Nacional de Música y Declaración y Académico de la Real de San Fernando; don Valentín Zubiaurre, Maestro Director de la Capilla Real y Catedrático de Conjunto vocal é instrumental del Conservatorio de Madrid; don Tomás Fernández Grajal, también Catedrático del Conservatorio en la clase superior de Composición; don Pedro Fontanilla, Catedrático de Harmonía, y don Manuel Manrique de Lara, ilustre compositor y eminente crítico musical; es decir: un Jurado de excelencias, que por la respetabilidad de su nombre y la garantía de su inteligencia, atrajo al Concurso á colectividades tan prestigiosas como la "Asociación Coral é Instrumental Ovetense," "Orfeón Asturiano de Gijón," "El Eco" de La Coruña, "Juventud Artística" de Tuy, y "Orfeón Gallego" de Lugo. Los amplios terrenos deportivos del Club "Fortuna," mayores todavía que los del Almendares de la Habana, estaban atiborrados de espectadores. Entre coronas de laurel y mástiles con gallardetes y banderas, lefense los nombres de los señores del Jurado y los de afamados compositores: Mozart, Gounod, Verdi, Rossini, Esclava, Clavé, Montes, Arrieta, Berlioz; en situación apropiada siete hileras de butacas en forma de grada, y á un extremo, hermosa tribuna, que ocupaba el Jurado y los estandartes, banderas y trofeos de los orfeones. Consistía el primer premio para éstos, en una artística bandera bordada y dos mil pesetas; el segundo, medalla de oro y mil pesetas; y el tercero, creado expresamente, quinientas pesetas. Para bandas civiles y militares un primer premio de 3,000 pesetas y una batuta, y otro segundo de 1,500; y para bandas populares, dos premios: uno de 800 pesetas y una batuta, y otro de 500. Como pieza de concurso fué señalada la barcarola inédita del maestro don Severiano Soutullo, titulada "La tarde en el mar." Los orfeones concurren en este orden: Orfeón de Lugo, dirigido por el señor Carracedo, que interpretó además, el Tírol de Thomas; Orfeón asturiano de Gijón, que además de la pieza de concurso ejecutó "Vizeña," de Bretón; "La Juventud Artística," de Tuy, dirigida por don Prudencio Moris, que cantó, además, "El campanario de mi aldea;" la Asociación Coral é Instrumental de Oviado, compuesta de ochenta y cuatro individuos vestidos de negro con boinas encarnadas, dirigidos por el señor Borholla, habiendo interpretado después de la obra de concurso "Las Mariposas," de Rillé; y "El Eco" de La Coruña, que dirigió don Mauricio Jarto, llevando como obra de libre elección, "La Primavera," de

Martínez Ibert. Una particularidad ofrecían los orfeones asturianos: su colocación es distinta de la que adoptan los orfeones gallegos. No forman coro, se agrupan, y todos los orfeonistas, lo propio que el director, cantan con el papel de música á la vista, lo mismo que en las orquestas. El Jurado, reunido en la Casa Ayuntamiento, emitió dictamen unánime, otorgando el primer premio á la "Asociación Coral é Instrumental Ovetense," que fué aclamada ruidosa y entusiásticamente, el segundo al Orfeón de Gijón, cuyo mérito reconoce el Jurado de un alonce casi idéntico al de Oviado, y el tercero á "El Eco" de La Coruña, si bien haciendo mención especial por sus brillantes aptitudes, de los Orfeones de Tuy y de Lugo. El fallo del Jurado se acogió por el público con ¡vivas! estruendosos á Asturias y á Galicia, estrechándose con tal motivo astures y gallegos, en abrazos efusivos de confraternidad y afecto, en que compartieron, salvo unos pocos apasionados, cuantos en el certamen, con gloria para todos, habían luchado. El veredicto del Jurado para bandas militares y civiles, declaró no haber lugar á la adjudicación del primer premio, otorgando el segundo, de 2,000 pesetas, que renunció, á la banda municipal de Santiago; y los premios para bandas populares en este orden: "La Lira" de Rivadavia, banda de Porriño y la intitulada "El Eco," de Cangas. En cuanto á obras de composición, obtuvo premio don Prudencio Piñeiro, por una melodía gallega que tiene por letra las brillantes estrofas de "A primavera," de nuestro llorado é inolvidable Curros Enríquez; accésit, don Rafael Gayoso Piñeiro, y premio de un himno triunfal á la Reconquista de Vigo, letra de don Joaquín Arias Miranda, el señor Lorenzo Andreu. La bandera recogida por la Agrupación ovetense, bordado primoroso de las señoritas de Valterra, es soberbia, toda recubierta de seda y oro, y las batutas anexas á los primeros premios, confección de joyería de don Adolfo Sobrino, de Vigo, revelan un refinado gusto artístico. La primera es de plata mata y oro. En el centro de la vara hay una rama de laurel, artísticamente combinada con una cinta, en la que se lee: 24 de Agosto de 1908. La parte superior remata con un globo terráqueo, cuyas cinco partes están esmaltadas y encima una figura con una corona de laurel en la mano diestra y en la izquierda una partitura con las primeras notas de la fantasía de Sigur, obra de concurso. Termina la inferior con una alcahofa en la que alternan las hojas de oro con las de plata, formando un bellísimo conjunto. La batuta puede desarmarse en más de setenta piezas. La ejecución es verdaderamente primorosa y demuestra cuanto en el ramo de joyería se puede hacer en Vigo. La otra batuta es de ébano y plata con aplicaciones de oro. La parte superior remata con una H. nea de oro y en la parte inferior hay una base cuadrada de plata, en cuyos entrepiechos se ven distintos atributos musicales, de oro. La ejecución es tan irreprochable como la de la anterior. Ambas batutas van encerradas en lujosos estuches de caoba, con aplicaciones de plata. "La Oliva," como se vé, obtuvo galardón inmenso en la celebración del Certamen Musical de Vigo, y Asturias alcanzó asimismo triunfo ruidoso en el concurso de orfeones, que no en vano precedía en un viaje á Galicia á los orfeones de Oviado y de Gijón una aureola merecida y prestigiosos de organización superiores á todo encomio. Más afortunada, en cambio, fué Galicia en el Certamen literario, cuya flor natural se adjudicó al poeta gallego Carlos Miranda, de cuyo humorismo poético dan muestras á diario "El Liberal," "El Heraldo" y "Nuevo Mundo," de Madrid; pero de ese Certamen y del discurso de Ortega Mumlilla, cantando á Galicia recordando á Curros y á Rosalía, enalteciendo á García Barbón y Polanco Sanz y pidiendo que en Vigo se cree una Universidad mercantil, un amplio colegio de estudios geográficos, económicos é industriales, hablaremos desde Santiago á donde nos dirigimos dentro de algunas horas buscando en los gabinetes médicos de Fonseca método curativo ó reparador á dolencias que nos mortifican y torturan. Fué una justa de la inteligencia que bien merece, por su importancia, algo más que una enunciacón escueta y sucinta. Ya tendrán ocasión de apreciarlo así nuestros benévolo lectores. RAMÓN ARMADA TELJEIRO. Ortigueira Agosto 1908.

PERROS Y GATOS

Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht S. J. (Continúa) No basta que la obediencia sea inteligente, sino que ha de tener también una cualidad más elevada y más digna, la nobleza y el respeto del propio derecho. ¡Respeto de su derecho! Escuchadme. Dos perros de una raza singular, paches de asador, prestaban sus servicios hace tiempo en el colegio de Plesis. Admirablemente amestrados, conocían por el humillo el momento en que el asado estaba en su punto, y entonces se ponían á ladrar para dar al cocinero la señal. Este cargo lo tenían repartido entre los dos, de modo que el primero estaba de servicio los lunes y miércoles, y el segundo los domingos, martes y jueves; por tanto el trabajo era desigual, pero el uso así establecido les hacia aceptar sin murmuración

nes la injusticia de ésta su suerte. Llegó un martes en que, no encontrando á mano el cocinero el perro de turno, quiso poner á la rueda al compañero que había servido el día anterior. Pero el animal no pasó por ello, sino que se negó á servir, se marchó y se acurrucó en un rincón. Persigúele el cocinero, y el perro se pone á gruñir, eriza los pelos y enseña los dientes: al verle coger un palo, salta por encima, coge el tránsito y la puerta y se va á la calle. Por aquí, por allá, por esta calle y por la otra recorre la población hasta que halla al compañero divirtiéndose en grande en la plaza de Cambrai con los canes del vecindario: le empuja, le da vueltas, le muerde, y por último le encamina y lleva al colegio á los pies del cocinero con cierto gruñido de satisfacción, como diciendo: "¡Aquí está el perro de hoy, á él le toca!" ¡Nobleza! Seguid escuchando. Cierta cazador novato llegó á casa de un su amigo á lucir sus primeras habilidades con las armas de caza; al efecto le dieron un perro de muestra, modelo, por nombre Basco. Sale el Basco, y al cabo de unas cuantas vueltas se para delante de una pollada de perdices, las levanta al ver la señal del cazador; éste dispara... y no cayó nada, ¡ni una pluma! Basco frunce el ceño, mira con marcada admiración al cazador y prosigue olfateando. Torpezas como la dicha, jamás le acecían á su amo, uno de los mejores tiradores de la comarca. Después de otras nuevas carreras, para otra nueva bandada de perdices el Basco, dispara el cazador los dos tiros de la escopeta, y... nada, ¡segunda vez! Mas ahora, satisfecho de su proceder, se vuelve, mira de pies á cabeza con un soberano desdén al cazador, y emprende el camino de su casa, dejando plantado á nuestro buen hombre en medio de un campo de alfalfa. ¡Y qué de cosas podría yo contaros acerca de la fidelidad de este noble animal, acerca de la constancia imperturbable de su cariño, vivo siempre en la vida y aún en la muerte de su dueño! ¿Quién no conoce la historia de aquel verdugo libertado de las aguas por el mismo perro á quien pretendía él ahogar en ellas? ¡Y la de aquel terranovos que estuvo dos años, día y noche, echado en la tumba de su amo! ¡Y aquella del grifillo cuyo amo iba á ser fusilado, que fué á echarse á sus pies para ponerse frente á las balas y morir con él! Dícese que el gato no tiene cariño más que á la casa, y ¡es indiferente para con las personas. Pues dos gatos que yo he conocido no eran así: seguían á sus amos por el pueblo y por la casa, é iban con ellos aún al mar y siempre con toda fidelidad. Por lo demás, en la mayor parte de los casos tiene su explicación ese apego á la casa solamente; porque muy á menudo el afecto del hombre hacia el gato se limita á darle abrigo, y á veces con pretexto de obligarle á cazar ratones, se dispensa de echarle de comer. Y naturalmente, el gato entonces le paga al amo en la misma moneda; no le dan más que la casa y abrigo, y no tiene cariño más que á la casa y al abrigo. La nobleza de corazón del perro jamás llegaría á medir así el amor... pero el corazón del gato!... Bastante he dicho ya de bueno acerca del gato, para poder decir ahora algo... ¡No, el gato no es amable! Y no se atreverá á contradecirme quien haya visto, aunque no sea más que una vez, cuán cruelmente se divierte el gato con el pobre ratoncillo que acaba de

atrapar... Vedle, se sonríe con el pensamiento del banquete que va á celebrar; le echa al desventurado ratón de sentir todas sus garras, le suelta, le vuelve á coger, le aprieta entre los dientes, le deja caer al suelo, y dura minutos; y en tanto que el infortunado ratoncillo está pasando por todas estas crueldades alternativas, por todas estas torturas con todas las angustias de se complace y se queda loco de contento con tratarse de esa manera, ¡Dadme no sea el brutal placer de ver sufrir y de atormentar cómodamente! Yo le perdonaría, señores, sin embargo; perdonaría, si, á esa corazón sanguinario, si él tuviese, á lo menos, la franqueza de tanta crueldad; pero no la tiene, es hipócrita por esencia. ¡Lo queréis ver de una vez? Pues vedlo. Acababa una cocinera de meter en el horno una buena pieza para asar; la pieza se iba pasando poco entre ese chirrido de la sal y manteca hirviendo, que para los oídos del gastrónomo se convierte en música deliciosa. A cierta distancia se hallaba un hermoso y enorme perro olfateando aquel aroma y relamiéndose los labios. Ya le había visto la cocinera, pero confiada en el calor del horno, que estaba hasta el rojo, se marchó sin más seguridades completamente descuidada. Como se las compondría el perro, es aún un misterio; sin duda dejó allí las puntas de sus mostachos; si duda se quemó allí algunas patas y el hocico, pero ello es que, cuando entró la señora cocinera, la sal continuaba chirriando y la manteca deshaciéndose; pero el asado... que él quisiera. El cocinero can lo había guapamente atraído hasta el patio, y allí, entre cielo y tierra, estaba con toda lealtad esperando á que se enfriase un poco. ¡No os parece que es un alma transparente y abierta del todo la de este perro! Pero que, por el contrario, venga un gato en iguales circunstancias á robar un pichón ó una chuleta; se irá ensugando muy socarradamente y refunfuñando á alguna cueva, ó se meterá debajo de la leña, ó debajo de algún armario, y se comerá allí, muy tranquilamente y bien oculto en la sombra ó por la noche, lo robado; y después, con la cara más santa de gato y los ojos medio cerrados, como un animal virginal y sin mancha, bien relamiéndose por su puesto, los hocicos y las patas, volverá con mucha calma á ocupar su sitio junto á la lumbre. ¡Oh! ¡hipocritón! Aquí tenéis todas las diferencias de carácter. No, no es sincero el gato; os tiende la mano de terciopelo, pero... ¡tened cuidado, que bajo ese terciopelo se esconden unas garras! ¡Ah! ¡Conozco que vuelvo á aborrecer al gato.

COMPANIA BORRAS. Puerto Rico 14 Septiembre. JOSE PRADO. Café "La Granja" Habana. Llegaremos á esa el próximo día 2 de Octubre. Prepare comida para toda la compañía, pues dicen que su casa es donde mejor se come. Entusiastas por los dulces, recibimos con alborozo los que nos remitió preparados por los Sres. Alonó y Carrera: no tienen rivales ni en Madrid. EL APODERADO. Rafael Gomila. 14214 12-17

\$50.801-14. Esta es la cantidad que pagó LA TROPICAL al Estado Cubano por impuesto sobre la producción de su cerveza durante el año de contrato que empezó en 1.º de Noviembre de 1906 y terminó en 31 de Octubre de 1907. Las demás marcas de cerveza, así las importadas como las fabricadas en el país, sumadas todas juntas, han quedado muy por debajo de aquella cifra en el pago del impuesto, lo que muestra que es LA TROPICAL la cerveza más solicitada. "CUIQUE SUUM" C. 2991. ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante. Libre de explosión y contaminación espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOI, en el litoral de esta bahía. Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las espaldas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica. UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley á los falsificadores. El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que basta para que cualquier lámpara se ilumine. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, cualidad muy recomendable PARA EL USO DE LAS FAMILIAS. Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos. También tenemos un completo surtido de BEZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, á precios reducidos. The West India Oil Refining Co.,—Office: SANTA CLARA, 5.—Habana C. 2986

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

GUSTAVO.—Ya pareció Santa Edelmira: el calendario del Obispa...

UN SUSCRIPTOR.—Los naturales de las Islas Canarias no entran en el servicio de quintas de la Península.

TOPACIO.—Hemos contestado hace quince días una pregunta como la de usted. Según el almanaque del Obispa...

UN GALLEGO CURIOSO.—El individuo que se cree hermano del Rey Alfonso XIII, es un pobre maniático.

M.—El proyecto de establecer en la Habana una Croche ó asilo para que las obreras madres de familia puedan tener allí sus hijos en las horas de trabajo...

UN SUSCRIPTOR.—Doña Emilia Parde Bazán es hija de la condesa de Parde Bazán, y hace pocos meses el gobierno de S. M. le concedió el uso del título antes de que le correspondiera por sucesión.

T. G. DE E.—Para ir a Chile el camino más rápido es el de Colón y Panamá. La Compañía Transatlántica (Oficinas 28), manda mensualmente un vapor a Colón; de allí se va en ferrocarril a Panamá, donde hallará usted vapores que van a Valparaíso (Chile).

R. A. A.—La Coruña tiene 45,000 habitantes; Santander 55,000, según reza un anuario de 1908.

J. R.—¿Por qué se pone un punto sobre la i en la escritura primitiva se marcaba la i en forma de dos palillos paralelos y verticales; y como al correr de la pluma solían quedar las dos líneas enlazadas por un trazo ligero resultaba confundida la i con la n...

UN SUSCRIPTOR.—Desea usted saber cuánto tiempo duró la suspensión de las garantías constitucionales en 1906, cuando la última revolución. Pues sólo sé decirle que el decreto de suspensión de garantías fue publicado el 11 de Septiembre. La intervención fue decretada el 29 de Septiembre y hasta la fecha no sabemos que hayan sido restablecidas oficialmente las garantías constitucionales.

ROSTICA.—Siendo usted bonita y graciosa es muy fácil que el joven de sus pensamientos quede enamorado de usted. Si lo ve á menudo, sonríale usted unas veces y póngasele sería otra, alternativamente, y pronto andará preocupado y ansioso de saber si usted lo quiere ó no.

UN AMANTE DEL ARTE.—En esta sección no hay espacio para explicar los varios sistemas de usar el cemento armado, especialmente uno del ingeniero Aurelio Sandoval. Véalo en la librería de Obispo 86.

F. F. M.—Dios misericordioso omnipotente. MINTA.—En Cuba número 1 se lo dirán. Mas le aconsejo que antes de presentarse á examen mejore usted su ortografía.

Literatura Española

De encargo. Un sonto me pides... Mal poeta sabes que siempre fui, ¡chico pecacot! Déjame de sonetos desdichado. Ninguno me valió media peseta.

Si pudiera... Te lo quiero decir y no, no puedo; que aunque el triste volabio no es intruso. Fuese bien lo que sancionado el uso. Ni en Cervantes se encuentra ni en Quevedo.

FOLLETIN

EL GAITERIN

NOVELA ESCRITA POR MARTIN DEL TORNO

expresamente para el "DIARIO DE LA MARINA"

(Concluye)

No sé madre, á cualquier lado. —Emín querido ¿quién se queda con "nos"? —Ahí está el criado que es como de la casa; ahí está Quico para que te haga compañía.

APUNTE GEOGRAFICO

Como se llaman los habitantes de cada una de las provincias españolas.

Interpretando que se quiere saber, no los nombres de los habitantes, sino la denominación que reciben los naturales de cada una de las provincias de España, he aquí la lista por orden alfabético:

Alaveses, albaetanos, alicantinos, almerienses, avileses.

Badajocenses, balears, barceloneses, burgaleses.

Caerones, canarios, castellonenses, cordobeses, coruñeses, conqueses.

Grandinos, guadalajareños, guipuzcoanos.

Huelveños.

Jaenases.

Leoneses, leridanos, logroñeses, lugueses.

Madridenses, malagueños, murcianos, Navarros.

Orensanes, ovetenses.

Palentinos, pontevedreses.

Santanderinos, segovianos, sevillanos, sorianos.

Turdenses, toledanos.

Valencianos, vizcaínos.

Zamoranos, zaragozanos.

Traen su origen de la etimología latina los siguientes:

Gaditanos (de Gades, Cádiz), gerundenses (de Gerunda, Gerona), Oseses (de Osa, Huesca), Salmantinos (de Salmantica, Salamanca), Tarracenses (de Tarraco, Tarragona), Vallisletanos (de Vallisletum, Valladolid).

También se llaman: alcarreños los de Guadalajara, por pertenecer á la Alcarria esta provincia; manchegos los de Ciudad Real, por ser de la Mancha; y riojanos los de Logroño, que está en la Rioja.

De todo lo cual responde... el Diccionario de la Real Academia Española de la Lengua.

LUIS DE GRANADA.

Madrid.

A PLUMA Y A PELO

Cuando por ser todavía — los relojes de metal — muy escasos, los lucía — sólo aquel que disponía — de un cuantioso capital. — León Jara, un excelente soldado, noble, arrogante — que llevaba entre la gente — mucha fama de galante — de ingenioso y de coqueto; — con un bañín aplastado — y una cadena muy rara — que se compró, irguióse osado — y lucióse engalanado — como si reloj llevara.

Cierto día, que pasó — revista el rey á su tropa, — al llegar á él se paró; — su noble porte y su ropa — aseada le chocó. Miróle, con faz serena, — de la cabeza á los pies, — y al fijarse en la cadena — le dijo: — ¡Vaya! ¡esta es buena!

Vamos á ver, ¿qué hora es? — El arrogante soldado — sacó... el bañín aplastado, — y al verlo, díjole el rey: — "Este reloj no es de ley; — siempre lo tendrás parado."

A lo cual replicó Jara, — sin vacilar: — "Es verdad; — Pero este reloj declara — que toda hora es buena para — servir á su majestad."

Y ante esta contestación, — el monarca, satisfecho, — sacó un reloj, y á León — se lo puso sobre el pecho — como condecoración.

Mariano de Val

De Folk-Lore

Refranes gallegos.

O día de Santa Lucía crece o salto de unha pulga o día.

O día de Santa Lucía, encheite de augoa ou de sardiña.

O día de Santa Lucía tan grande e a noite como largo é o día.

O día de Santa Mariña, vai á viña, que como atoparás, así vendimaras.

O día de San Pedro vai vel-o ten olivado e se ves un gran, espera por un cento.

O diñeiro da Habana pouco custa e pouco dura.

O diñeiro foxe como augoa d' un regueiro.

O diñeiro herdado, pouco custa e menos dura.

O dito logo passa e o proveito queda na casa.

Odre por odre, un ha de ser podre.

Odre vacio, coiro lle digo.

Odre valeiro, enchelo custa diñeiro.

O escurupalo é o que mata (ou que fai daño).

O falar, todo (ou solo) é paralo.

O ferreiro de maldición, cando ten ferro, non ten carbón.

O ferro cando está quente, bátese moi facilmente.

O fiado, leva a mitá do cravo.

O fillo de lobo, ten o bico pando. O fillo mao, val mais doente que saño.

Ofrecel-o pez que a cera val esra. Ofrecer e non dar aos-tontos (ou tolos) fai alegrar.

O gaiterino de Vioño, mala sentença cho mate, non te quer tocal-a gaita se lle non dan chibelate.

O gato por lambor nunca foi checo. O hábito non fai ao frade.

O home é lume, a muller, estopa, chega o demo e sopra.

LA BELLEZA

La belleza es una; la belleza general, y no se nos diga que es arbitraria.

Si los salvajes se llenan de ictericias el rostro, no "s para ser más bellos, sino por el contrario, más terribles.

Si los chinos deforman sus pies, no es porque tengan una idea falsa de la belleza; establecieron esta moda por política.

Si los habitantes de los Alpes aparentan estimar las papeas, entendemos que se debe á lo comunes que son las papeas entre ellos, y á que han afectado considerantas como una belleza, para no sonrojarse de este defecto monstruoso.

De igual suerte, si nuestras damas se llenan de afeites, no es que piensen que la capa de blanquete y de colorete que se ponen en el rostro sea una belleza real; nó, no lo piensan así, pero imitan á los habitantes de los Alpes; siendo rarísima la verdadera belleza, han puesto en moda una belleza ficticia que puede ser general.

La verdadera belleza consiste en una estatura mediana y bien proporcionada; en rasgos regulares, nobles y delicados; y en un cutis más bello aún. "Es un lienzo que ha formado la naturaleza, dice Vandermonde, para fundir en él todas las variedades del más bello colorido;" ora hace que en él abran sus capullos los lirios y las rosas; y ora sólo impera la oscura violeta ó el negro fruto del mirto. — (Réfif de la Bretonne).

LUIS DE GRANADA.

Madrid.

CHISTES MALOS

Al pasar un río, preguntó un fraile al barquero: — ¿Qué es Fe?

— No lo sé. — Si te digo que en este bote hay melocotones, ¿lo creerás?

— Sí, señor. — Pues eso es Fe. Vamos á ver, ¿qué es Fe?

— Melocotones en un bote.

— ¿En dónde pasean los congresos?

— No lo sé; pero me lo figuro. Como son tan colorados, deben de pescarlos en el mar Rojo.

Un hombre muy gordo, muy gordo, con un vientre como una tinaja, fue á visitar á un amigo.

El amigo había salido. — Papá no pueda tardar—dijo un niño travieso, rubio, de cinco años, acercándosele sonriendo.

— Le esperaré—añadió el gordo; y tomó asiento.

Después, por entretenerse en algo, dijo al niño: — Ven aquí... picarillo... á mis rodillas.

— ¡Ca! ¡No puede ser!

— ¿Por qué?

— En sus rodillas; ¡Pues si ya están ocupadas por el vientre!

— Tú te has comido los dátiles.

— ¡No, mamá!

— ¿Y esos huesos que hay en el suelo?

— ¡Ha debido de ser la sirvienta, porque yo me trago los huesos.

— Toma el caramelo que te ofrece este señor. ¿Qué dice un niño bien educado cuando le dan un dulce?

— Dame más.

— ¡Y tú, hijo mío, qué piensas ser?

— Militar.

— Correrás el riesgo de morir en la guerra.

— ¡Y quién podrá matarme!

— El enemigo.

— Entonces... seré enemigo, si te parece.

— Papá, sembré patatas en el huerto; ¿y sabes lo que ha salido!

— ¡Ya lo creo! Patatas...

— No, papá; han salido unos cerdos, y se las han comido.

El arrimo moral de su tamborilero. Y hasiale éste tanta falta que no podía prescindir de él. Quico, por su parte, no le abandonaba un momento. ¡Ah! gaiterín, gaiterín desgraciado, no te dejes morir. Y lloraba á escondidas, sin consuelo, vertiendo sus lágrimas en da que rineón.

Emín se moría. Se negó á comer, y solo á fuerza de ruegos, tomaba, en pequeña cantidad, ligeros alimentos. Terribles meses pasó hasta el otoño. Secóse más y más, tanto que bien podía decirse que vivía solo en alma.

Una mañana se levantó con inmenso trabajo; faltábale aire á sus pulmones; el corazón lo martirizaba con punzadas terribles; y sintió tan cerca la muerte, que el frío aliento de ésta pareció tocarle.

Era el otoño; caían las amarillas hojas que cubrían las camperas y que arremolinábanlas el viento. La estación triste era; diríase el crepúsculo del año.

CORREO DE ESPAÑA

AGOSTO

Cuertos y locos.— La última visita de un loquero.

Cádiz 28.

El loquero mayor de este manicomio, don José Lama, al practicar anoche la acostumbrada requisa en las celdas de furiosos, fué víctima de uno llamado Juan Oliver.

Hallábase Oliver en un momento de terrible exaltación, y el empleado quiso aplacarle con palabras cariñosas. El loco, al verle, comenzó á dar alfileres y le arrojó un vaso de noche á la cabeza.

Tan violento fué el golpe, que el señor Lama cayó redondo al suelo, sin sentido.

Entonces Oliver se lanzó sobre él, se arrojó sobre su pecho y con ambas manos le apretó la garganta hasta dejarle muerto.

A los gritos que daba el demente acudieron cinco loqueros, que para sujetarlo tuvieron que luchar á la desesperada, pues es hombre de fuerza hercúlea. Se le administró un calmante y cayó en profundo sopor.

Oliver es mallorquín y llegó á Cádiz el año anterior, de tránsito para Barcelona y la Habana, á bordo del trasatlántico "León XIII".

Había dado varios nombres y fué necesario sacar una fotografía para que la familia lo reconociera.

La tragedia de anoche fué seguida de una escena sumamente conmovedora, pues la esposa y los hijos de Lama esperaban á la puerta del manicomio que éste saliera después de cumplir su servicio, encontrándose con que lo que sacaban era un cadáver, que fué trasladado al Depósito.

Peregrinación asturiana á Oviedo

Oviedo 28

Esta mañana, á las diez, salió por la línea de Santander una numerosa peregrinación asturiana, que se dirige al santuario de Lourdes.

Desde las estaciones del tránsito telegrafían dando cuenta de entusiasmo que á su paso despierta la peregrinación.

El Padre Nozalada, don Alejandro Pidal y su familia marcharon desde Somió á Noreña, para saludar á los peregrinos. El Padre Nozalada les dió su bendición.

El entusiasmo más grande ha sido en Pola de Siero, donde el pueblo en masa recibió á la peregrinación entre aclamaciones, disparando infinidad de cohetes.

Los peregrinos han llegado sin novedad á Llanes, y satisfechos de la acogida que en todas partes han tenido.

Hotel destruido por un incendio.— Cuadro de horror.— Grandes pérdidas.

Madrid 29

Un violento incendio ha destruido completamente el suntuoso Hotel Metropole.

Cuando se declaró el fuego en el interior del edificio, se hallaban gran número de personas; pues además de los muchos huéspedes que había en él, eran numerosos los criados, camareros y demás individuos que componían la dependencia.

El fuego se propagó rápidamente, y á los pocos momentos de iniciarse, las llamas habían hecho presa en los distintos pisos del edificio.

Las escenas de horror que se produjeron en el hotel incendiado no son para describir.

Muchas personas se arrojaban por los balcones y ventanas, especialmente los que ocupaban los cuartos bajos.

Los bomberos acudieron desde los primeros instantes, y trabajaron denodadamente para atajar la acción destructora de las llamas.

El hotel Metropole se hallaba situado en la derecha del camino que va de Las Palmas al Puerto de La Luz.

Era propiedad de la casa Elder, de Liverpool; reunía todas las condiciones de comodidad, "comfort" y ornato modernos, y era frecuentado por muy selectísima concurrencia.

Los ingleses, especialmente los pertenecientes á la más distinguida sociedad británica, eran los que más asiduamente se hospedaban en él.

Las pérdidas sufridas por el propietario se calculan en dos millones y medio de pesetas.

La desgracia de Ermiki.— Un amigo de los españoles.

Madrid 30

Ha producido gran indignación en Alcazarquivir, en Larache, y puede decirse que en toda la comarca de El-Garb la prisión del gobernador moro, nuestro amigo El-Ermiki.

Catástrofe en Zaragoza.—Explosión de un globo.—Horroroso incendio.

Zaragoza 29.

En el campamento de las eras de Santo Domingo, establecido por los ingenieros militares del cuerpo de aerostación venidos de Guadalajara, ha ocurrido esta tarde una verdadera catástrofe.

Junto á la puerta Sancho hallábase anclado el hermoso globo "María Cristina," preparado para transmitir el fluido "Júpiter," que debía emprender mañana su segunda ascensión libre.

El cielo amenazaba tormenta, pero no se había creído necesario redoblar las amarras del globo porque el viento era escaso.

De pronto, al mismo tiempo que retumbaban los primeros truenos, saltó una racha de viento huracanado que hizo cabecear al "María Cristina."

Dieciocho soldados pontoneros que custodiaban el globo se precipitaron á las amarras, pero éstas y las anclas habían ya cedido, y el "María Cristina," envuelto en un torbellino de viento, tan pronto se abatía y chochaba contra el suelo como daba terribles arrancadas haciendo perder pie á los dieciocho ingenieros que desesperadamente se esforzaban por sujetarla.

Algunos paisanos que presenciaban la peligrosa lucha quisieron ayudar á los soldados, colgándose de las cuerdas; pero en aquel momento el globo, cogido de lleno por una racha violentísima, rompió los últimos cables, y rebotando por el campo, arrastró á los hombres que lo sujetaban.

Portáronse los soldados valientemente, y aunque á cada instante podían destrozarse contra el suelo, no soltaron las amarras hasta que, faltos de fuerzas, se vieron despedido por las sacudidas del aerostato.

Algunos quedaron medio desvanecidos en el suelo por la fatiga y los golpes sufridos. Otros recobraron ánimos y corrieron tras el globo, que, siempre á ras de tierra, volaba á estrellarse contra la empalizada que rodea á la fábrica de maderas de don Esteban Indurain y Compañía.

El "María Cristina" chocó, en efecto, contra la empalizada y saltó á varios metros de altura. En aquel instante la tempestad era imponente, y el vendaval se había completamente desencadenado. Un segundo más, y el globo había desaparecido entre las nubes. Pero apenas empezaba á elevarse, cayó sobre él un rayo. El "María Cristina" estalló fragorosamente, lanzando una llamarada, y sus fragmentos, encendidos, cayeron como lluvia de fuego sobre la fábrica de Indurain y sobre las grandes cantidades de madera almacenada al aire libre.

Desde el primer instante el fuego fué aterrador. Las llamas, impelidas por el viento y alimentadas por el inmenso combustible, corrían destruyéndolo todo.

Los soldados de ingenieros, centenares de paisanos, los bomberos, hasta las mujeres y los niños, trabajaban sin descanso para contener el incendio, pero el huracán, que seguía cada vez con mayor fuerza, inutilizaba su buena voluntad.

Pronto se oyeron gritos que partían de las casas vecinas. El viento las había rociado con cenizas ardientes y trozos de madera incendiados. La catástrofe tomaba espantosa magnitud. Y en efecto, el fuego ha cesado á las once de la noche, cuando ya no podía destruir más.

La línea férrea, que cruza por la fábrica, ha sufrido desperfectos tales, que los trenes del Norte han tenido que detenerse frente al castillo de Aljafería.

De la bravura con que soldados y paisanos han combatido el fuego, cuanto se diga es poco. Están heridos un paisano, Manuel Perra; el sargento de la sección de aerostación don Juan Tormo, gravemente contuso en el pecho; el soldado José Jiménez, que tiene importantes quemaduras en un ojo. Muchas personas han sufrido quemaduras leves.

En el campamento de los globos hay ahora millares de personas atraídas por el resplandor del incendio, que se ha visto desde toda Zaragoza. Las pérdidas son incalculables.

El pequeño amigo de la cerveza la convierte en aperitivo, y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes á la cerveza LA TROPICAL.

DISPENSARIO LA "CARIDAD"

Parece que las almas generosas y caritativas tienen olvidados á nuestros niños, porque nos falta la leche condensada, el arroz y el azúcar que les distribuimos diariamente. Suplicamos á las personas buenas remitan al dispensario, Habana 59, esos artículos que hacen mucha falta para que muchos niños pobres no se mueran de hambre. Dios se lo pagará y las tiercísimas criaturitas las bendirán.

Dr. M. Delfin.

El certamen de Bilbao

Bilbao 30.

Esta mañana legaron 120 obreros cibarrenses, con objeto de visitar el certamen del Trabajo.

Fueron recibidos por muchos obreros asociados, que acompañaron á los primeros en su visita minuciosa al certamen.

Después los expedicionarios estuvieron en el Centro obrero y el Circulo socialista.

Por la tarde se celebró en su honor una jira en el campo de Miraflores, asistiendo numeroso gentío, compuestos en su mayoría de familias que iban con sus meriendas, resultando una fiesta muy agradable y simpática.

Desde Miraflores se trasladaron los obreros forasteros á la estación de Achari, acompañados por sus colegas bilbaínos, una banda de música y una rondalla.

Se les tributó una despedida muy entusiasta, cambiándose manifestaciones de simpatía por una y otra parte.

El pequeño amigo de la cerveza la convierte en aperitivo, y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes á la cerveza LA TROPICAL.

DISPENSARIO LA "CARIDAD"

Parece que las almas generosas y caritativas tienen olvidados á nuestros niños, porque nos falta la leche condensada, el arroz y el azúcar que les distribuimos diariamente. Suplicamos á las personas buenas remitan al dispensario, Habana 59, esos artículos que hacen mucha falta para que muchos niños pobres no se mueran de hambre. Dios se lo pagará y las tiercísimas criaturitas las bendirán.

Dr. M. Delfin.

El pequeño amigo de la cerveza la convierte en aperitivo, y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes á la cerveza LA TROPICAL.

DISPENSARIO LA "CARIDAD"

Parece que las almas generosas y caritativas tienen olvidados á nuestros niños, porque nos falta la leche condensada, el arroz y el azúcar que les distribuimos diariamente. Suplicamos á las personas buenas remitan al dispensario, Habana 59, esos artículos que hacen mucha falta para que muchos niños pobres no se mueran de hambre. Dios se lo pagará y las tiercísimas criaturitas las bendirán.

Dr. M. Delfin.

El pequeño amigo de la cerveza la convierte en aperitivo, y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes á la cerveza LA TROPICAL.

DISPENSARIO LA "CARIDAD"

Parece que las almas generosas y caritativas tienen olvidados á nuestros niños, porque nos falta la leche condensada, el arroz y el azúcar que les distribuimos diariamente. Suplicamos á las personas buenas remitan al dispensario, Habana 59, esos artículos que hacen mucha falta para que muchos niños pobres no se mueran de hambre. Dios se lo pagará y las tiercísimas criaturitas las bendirán.

Dr. M. Delfin.

El pequeño amigo de la cerveza la convierte en aperitivo, y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes á la cerveza LA TROPICAL.

DISPENSARIO LA "CARIDAD"

Parece que las almas generosas y caritativas tienen olvidados á nuestros niños, porque nos falta la leche condensada, el arroz y el azúcar que les distribuimos diariamente. Suplicamos á las personas buenas remitan al dispensario, Habana 59, esos artículos que hacen mucha falta para que muchos niños pobres no se mueran de hambre. Dios se lo pagará y las tiercísimas criaturitas las bendirán.

Dr. M. Delfin.

El pequeño amigo de la cerveza la convierte en aperitivo, y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes á la cerve

EL TIEMPO

Observatorio Meteorológico Nacional

Septiembre 17 de 1908.

Según telegrama recibido de la Sección Central de Telégrafos, ayer llovió en Consolación del Norte, Paso Real, Consolación del Sur, Pinar del Río, Güira de Macuriges, Corral Falso, Colón, Alacranes, Perico, Martí, Cárdenas, Jagüey Grande, Limonar, Agramonte, Matanzas, Fomento, Trinidad, Salamanca, Placetas, Tunas de Zaza, Sancti Spiritus, Pelayo, Caibarién, Remedios, Vuelta, Camajuani, Encrucijada, Calabazar, Sagua la Grande, Quemados de Güines, Sierra Morena, Isabela, Sagua, Corralillo, Santa Clara, en toda la provincia de Camagüey, excepto Ciego de Avila, Victoria de las Tunas, Bayamo, Manzanillo, Media Luna, Niquero, San Andrés, Chaparra, Holguín, Gibaja, Banes, Auras, La Maya, Tiguabos, Sagua de Tánamo, San Luis, La Sierra, Mayarí, Palma Soriano y Santiago de Cuba.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with columns: Term. centigrado, Tensión del vapor de agua, Humedad relativa, Barómetro corrigido, etc.

ACCIDENTE LAMENTABLE

Nuestro querido compañero de redacción, don Joaquín M. Galí, sufrió ayer noche una caída mientras estaba arreglando un timbre eléctrico.

UN NUEVO CLUB

Reunido el domingo pasado un grupo de jóvenes amantes de su patria, defensores de su riqueza y agenos por completo a todo partido...

POR LAS OFICINAS

El señor Gobernador Provisional ha dispuesto que sean suprimidos del Presupuesto de Instrucción Pública los \$1,000 que con destino a la adquisición de máquinas de escribir...

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Por dicha Secretaria ha sido concedida la inscripción de las marcas de ganado solicitadas por los señores Zenón Soria, Rafael Almansa, Manuel Tejero, José Cabrera, Domingo Gómez, José A. Albornos, Ricardo T. y Alvarez Mújica, José Hernández, Manuel Rodríguez, Andrés Rodríguez, Antonio Delgado, José González y Domingo Cárdenas, Ramón Ruvido y Juan García; y han sido negadas las peticiones por los señores Hilario Pimentel, Tomás Márquez, José Sánchez y José María Castro.

SECRETARIA DE HACIENDA

El Banco Nacional ha retirado de la Tesorería General la suma de \$600,000 de la fianza de \$3,702,600 que depositó para garantizar el manejo de los fondos de los Pagadores Oficiales.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Tratando de asuntos relacionados con el cuerpo de policía municipal, estuvo hoy en la Secretaría de Gobernación, el alcalde de este término señor Cárdenas.

SECRETARIA DE ESTADO Y JUSTICIA

En virtud del artículo 18 de la Convención para el cambio de Giros Postales celebrada el 29 de Junio del corriente año entre Cuba y los Estados Unidos de América, la Dirección General de Comunicaciones de Cuba, de acuerdo con la Administración Americana, ha fijado el día 15 del presente mes para que comience a regir la expresada Convención.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

El Supervisor de la Secretaría de Instrucción Pública ha dispuesto se paguen con cargo al sobrante existente para personal de instrucción primaria, las cantidades que se adeudan a los maestros de la provincia de la Habana y del Camagüey, para cuyo objeto se había concedido un crédito de \$50,000.

Se ha designado a los doctores don Abraham Pérez Miró, don Enrique Saladrigas, don Luis Cowley, don Antonio Díaz Albertini y don Ricardo Gutiérrez Lee para formar el tribunal de examen de provisión de la Cátedra de auxiliar de Jefe de Laboratorio del Museo de Terapéutica, Materia Médica y arte de recetar, adscrita a la Cátedra tercera de la Escuela de Medicina de la Universidad de la Habana.

El Secretario de Instrucción Pública ha dictado un decreto, por el cual se autoriza a los alumnos de la Universidad, Institutos y Escuela de Artes y Oficios que les falte una ó dos asignaturas por aprobar y que estén en aptitud de obtener diplomas ó títulos para que puedan presentarse a examen durante la segunda quincena del próximo mes de Octubre.

Esta concesión no alcanza a los alumnos que hubieran sido desaprobados en exámenes extraordinarios en el presente mes.

Los alumnos de la Universidad pagarán por derechos por cada asignatura 25 pesos y la de los Institutos, 10 pesos.

Los doctores Agramonte y Lebrado han regresado de su viaje a Aguacate, Güines, Alacranes y Santa Clara, informando al Jefe Superior de Sanidad que se había comprobado que no eran de fiebre amarilla los casos sospechosos de esa enfermedad que se habían presentado en las referidas localidades.

Se ha prorrogado por veinte días más la licencia que por enfermo le fué concedida al doctor don Faustino Sirven, jefe local de Sanidad en Gibara.

El doctor don José Rojas ha tomado posesión nuevamente de su cargo de Inspector de la Jefatura local de Guabacaca.

En el despacho del Jefe local de Sanidad de la Habana, se reunieron esta mañana los Inspectores especiales doctores Torralbas, Villuendas y Mendieta, recibiendo instrucciones para las visitas de inspección que giran a los hoteles, posadas, fondas, etcétera, con objeto de examinar los casos no inmunes.

A la reunión asistió el doctor Finlay, jefe superior de Sanidad.

El general Gómez, tratándose con Mr. Magoon de varios asuntos, estuvo hoy en palacio el general José Miguel Gómez.

En el Gobierno Provisional se nos ha informado hoy, que los nuevos alcaldes tomarán posesión de sus cargos, con arreglo a la Ley Municipal, hecha por la Comisión Consultiva.

El señor Virgilio Vélez, Maestro de Pinar del Río presentó la renuncia de su cargo, habiendo nombrado el Consejo Escolar Urbano para que le sustituya, a la señorita Aurelia Gómez.

Ayer subió al Dique el guarda-costas "Hatuey," de 538 toneladas, para limpieza y pintura.

En el vapor alemán "K. Cecilie", que fondeó en puerto esta mañana procedente de Tampico, ha llegado a esta capital la familia del Encargado de Negocios de Méjico en esta República, señor Ricardo García Granados. Sean bienvenidos.

ASUNTOS VARIOS

El señor Virgilio Vélez, Maestro de Pinar del Río presentó la renuncia de su cargo, habiendo nombrado el Consejo Escolar Urbano para que le sustituya, a la señorita Aurelia Gómez.

Ayer subió al Dique el guarda-costas "Hatuey," de 538 toneladas, para limpieza y pintura.

En el vapor alemán "K. Cecilie", que fondeó en puerto esta mañana procedente de Tampico, ha llegado a esta capital la familia del Encargado de Negocios de Méjico en esta República, señor Ricardo García Granados. Sean bienvenidos.

El señor Virgilio Vélez, Maestro de Pinar del Río presentó la renuncia de su cargo, habiendo nombrado el Consejo Escolar Urbano para que le sustituya, a la señorita Aurelia Gómez.

Ayer subió al Dique el guarda-costas "Hatuey," de 538 toneladas, para limpieza y pintura.

En el vapor alemán "K. Cecilie", que fondeó en puerto esta mañana procedente de Tampico, ha llegado a esta capital la familia del Encargado de Negocios de Méjico en esta República, señor Ricardo García Granados. Sean bienvenidos.

El señor Virgilio Vélez, Maestro de Pinar del Río presentó la renuncia de su cargo, habiendo nombrado el Consejo Escolar Urbano para que le sustituya, a la señorita Aurelia Gómez.

Ayer subió al Dique el guarda-costas "Hatuey," de 538 toneladas, para limpieza y pintura.

En el vapor alemán "K. Cecilie", que fondeó en puerto esta mañana procedente de Tampico, ha llegado a esta capital la familia del Encargado de Negocios de Méjico en esta República, señor Ricardo García Granados. Sean bienvenidos.

El inspector especial de la Aduana, señor Luis Cruz Muñoz, ha pasado una circular a algunos vigilantes de la Aduana, notificándoles una orden del Secretario de Hacienda, requiriéndolos para que en el presente mes liquiden las deudas que tienen pendientes con el señor Rafael Fernández, dueño de la tienda de ropas "La Oriente."

El vigilante de la Aduana señor Español recogió en bahía una cachucha que se encontraba al garite. Dicha embarcación no está rotulada ni foliada.

DE PROVINCIAS

HABANA

DE CATALINA DE GUINES

16 de Septiembre 1908.

En este alegre y pintoresco pueblo se ha celebrado el matrimonio de dos simpáticos jóvenes: la bellísima señorita María Eugenia V. Bacallao, hija del Secretario del Juzgado Municipal y el señor Arturo Herrera, secretario del querido Monseñor Emilio Fernández, cura párroco del Monserrate, de la Habana. Ante un precioso altar adornado por las hermanas y amigas de la desposada y con asistencia del Rvdo. P. Argüelles, nuestro Párroco Monseñor Emilio, bendijo la unión de tan feliz pareja, a cuyo conmovedor acto asistieron numerosas amistades de ambas familias, que fueron espléndidamente obsequiadas.

La novia estaba verdaderamente encantadora con su albo traje, y el simbólico ramo de azahar y corona, que ostentaba con elegancia suprema. Apararinaron el acto la señora madre del novio Elisa M. de Herrera y el señor Francisco R. Marinas, jefe del archivo de Monserrate, y fueron testigos por la novia los señores Benigno Díaz y Bernardo Terradas, comerciantes de esta localidad y por el novio el laureado Maestro Rafael Pastor y el Administrador del señor Fernández de Castro, don Antonio Pérez. Entre la concurrencia se hallaban las señoras Justina Bacallao de V. Coimbra, Magdalena V. de Díaz, Natalia Mirabal y señoritas Angelina y Amalia Miguel, Ramona y Amada Frages, Carmelina Molina, Emelina Florido, María Travieso, Rosa Salazar, Eloísa Sánchez, María Caridad y Elisa González, Modesta de Armas, María Oliva, Isolina Miraval, Amada y Hortensia Trimiño, Evangelina Lima y Florentina y Amelia V. Bacallao, hermanas de la novia. Entre los caballeros se encontraban el Teniente alcalde señor Federico Alvarez, el juez municipal señor José A. Rocha, el director de las escuelas públicas señor Martel, el doctor Fernando López Muro y otros más que no recordamos.

La concurrencia despidió en la estación a tan simpática pareja, que siguieron viaje a esa capital, punto de su residencia. Todos hacemos votos porque la luna de miel para ellos comenzada, sea interminable, deseándoles también toda clase de venturas y satisfacciones, en su nuevo estado.

Fermin DU-BREUIL.

El día 12 del corriente fué aprobado por el Gobernador Civil de la provincia el proyecto y presupuesto de las modificaciones introducidas en los planos de las obras del Palacio Provincial por el ingeniero señor Guillermo G. Fischer.

Según manifiesta el contratista de las obras, señor Filiberto Ríos, el próximo lunes se reanudarán los trabajos del edificio que han estado paralizados durante largo tiempo en espera de la aprobación del crédito y proyecto por la superioridad.

Con el nuevo crédito y las modificaciones introducidas, el costo total del edificio ascenderá a unos cien mil pesos.

La Junta de Educación del Distrito Urbano de Santa Clara, ha acordado confirmar en sus puestos a los directores, maestros y conserjes que sirvieron durante el curso anterior.

También ha acordado nombrar para la nueva dirección sin aula de la escuela número 6, Paradero, al señor Emilio Martínez.

Dice "La Publicidad," de Santa Clara, que elementos muy valiosos y ricos de la Colonia Canaria de aquella localidad, han terminado ya todos los preparativos, pasando a vías de hecho el proyecto de establecer un Sanatorio modelo en la quinta "Camacho" que está situada a las afueras al Norte de la ciudad.

El domingo último quedó terminado todo lo relativo a las bases de obtención del edificio y terreno necesario para comenzar en esta misma semana los trabajos de reedificación, que han de llevarse a cabo para instalar el Sanatorio antes de primero de Enero, como se había pensado.

Ayer fué medido el terreno por el agrimensor señor Eduardo Pegudo y hoy debe haberse firmado la escritura a ese efecto concertada.

PARTIDOS POLITICOS

AGRUPACION INDEPENDIENTE DE COLOR

Habana, Septiembre 14 de 1908. Coronel E. H. Crowder, Honorable Presidente de la Junta Central Electoral de Cuba. Honorable señor:

Los que suscriben, miembros del Comité Ejecutivo de la "Agrupación Independiente de Color," respetuosamente solicitamos se nos tenga en cuenta como entidad política organizada en toda la República, para cubrir todos los cargos electivos que se preceptúan en la convocatoria que para las elecciones generales que se han de verificar el día estore de Noviembre del año en curso, ha decretado el honorable señor Gobernador Provisional de Cuba.

El nombre colectivo es el de "Agrupación Independiente de Color," y el emblema que la distinguirá es un caballo, cuyo eche se pondrá a disposición de esa respetable Junta Central tan pronto como se nos indique y den las dimensiones.

Y para los efectos de la Ley Electoral vigente, y la más completa intervención en los distintos organismos por la misma creados, rogamos a usted se digne anotar la entidad política para el conocimiento de quienes correspondan.

Somos de usted atentamente, Evaristo E. Estenoz, Gregorio Surin, Patricio de la Torre, Antonio de la Torre, Ciriaco Palledo, Agapito Rodríguez.

Academias de Comercio de 1ª clase. AGUILA 112 Y SOL 93. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. Aritmética Mercantil y teneduría de libros, Caligrafía, Mecanografía, Idiomas, etc., etc. DAMOS EL TITULO DE TENEDEDOR DE LIBROS. Se admiten pupilos, medio pupilos y externos. Clases de 8 de la mañana a 9 1/2 de la noche.

notable maestro señor Cándido Herrera; un concierto efectuado contando con las señoritas Fidelma y Leonor García Madrigal, profesora la primera del citado Instituto.

Se ejecutó por la señorita Fidelma el piano, con brillantez incomparable, la valiente marcha militar de Schubert-Tausing; el "Aire de Carnaval," de Grieg; un capricho de Níñez, todo con gran limpieza, corrección admirable, inspiración de verdadera artista, que siente vivir en el fondo del alma el arte, con esa vida intensa que entusiasma y agiganta.

La señorita Leonor, acompañada de su hermana tocó el violín una gavota de Boha, "De Tremolo," de Berlioz, "Souvenir de Bade," de Leonard.

Nunca habíamos oído aquí arrancar al ingratu instrumento tan dulces sonidos, tanta ejecución y tan delicado gusto. En verdad que el Instituto habanero cuenta entre su profesorado gusto y arte, cualidades que sobresalen y se destacan siempre.

Cerró la fiesta la "Marcha Húngara," de Kowalski, a dos pianos, por la señorita Fidelma García y el maestro Herrero. ¡Admirable!

El culto cuanto selecto auditorio que asistió, quedó encantado admirando a unos y a otros y elevando fervientes votos por el Instituto y la Academia Ignacio Cervantes. La amplia calle estaba literalmente cuajada de personas, que oían con religioso arrobamiento el sonar del violín y del piano, dando al olvido luchas y agravios para transportarse a la región serena y noble del verdadero arte.

El Corresponsal.

Septiembre 16.

El día 12 del corriente fué aprobado por el Gobernador Civil de la provincia el proyecto y presupuesto de las modificaciones introducidas en los planos de las obras del Palacio Provincial por el ingeniero señor Guillermo G. Fischer.

Según manifiesta el contratista de las obras, señor Filiberto Ríos, el próximo lunes se reanudarán los trabajos del edificio que han estado paralizados durante largo tiempo en espera de la aprobación del crédito y proyecto por la superioridad.

Con el nuevo crédito y las modificaciones introducidas, el costo total del edificio ascenderá a unos cien mil pesos.

La Junta de Educación del Distrito Urbano de Santa Clara, ha acordado confirmar en sus puestos a los directores, maestros y conserjes que sirvieron durante el curso anterior.

También ha acordado nombrar para la nueva dirección sin aula de la escuela número 6, Paradero, al señor Emilio Martínez.

Dice "La Publicidad," de Santa Clara, que elementos muy valiosos y ricos de la Colonia Canaria de aquella localidad, han terminado ya todos los preparativos, pasando a vías de hecho el proyecto de establecer un Sanatorio modelo en la quinta "Camacho" que está situada a las afueras al Norte de la ciudad.

El domingo último quedó terminado todo lo relativo a las bases de obtención del edificio y terreno necesario para comenzar en esta misma semana los trabajos de reedificación, que han de llevarse a cabo para instalar el Sanatorio antes de primero de Enero, como se había pensado.

Ayer fué medido el terreno por el agrimensor señor Eduardo Pegudo y hoy debe haberse firmado la escritura a ese efecto concertada.

PARTIDOS POLITICOS

AGRUPACION INDEPENDIENTE DE COLOR

Habana, Septiembre 14 de 1908. Coronel E. H. Crowder, Honorable Presidente de la Junta Central Electoral de Cuba. Honorable señor:

Los que suscriben, miembros del Comité Ejecutivo de la "Agrupación Independiente de Color," respetuosamente solicitamos se nos tenga en cuenta como entidad política organizada en toda la República, para cubrir todos los cargos electivos que se preceptúan en la convocatoria que para las elecciones generales que se han de verificar el día estore de Noviembre del año en curso, ha decretado el honorable señor Gobernador Provisional de Cuba.

El nombre colectivo es el de "Agrupación Independiente de Color," y el emblema que la distinguirá es un caballo, cuyo eche se pondrá a disposición de esa respetable Junta Central tan pronto como se nos indique y den las dimensiones.

Y para los efectos de la Ley Electoral vigente, y la más completa intervención en los distintos organismos por la misma creados, rogamos a usted se digne anotar la entidad política para el conocimiento de quienes correspondan.

Somos de usted atentamente, Evaristo E. Estenoz, Gregorio Surin, Patricio de la Torre, Antonio de la Torre, Ciriaco Palledo, Agapito Rodríguez.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

TREMENDA CAIDA DE WRIGHT

Washington, Septiembre 18.—En los terrenos de experimentos de Fort Meyer, cerca de esta capital, ocurrió ayer tarde una desgracia, al descender violentamente el aeroplano de Orville Wright, muriendo el teniente Selfridge y sufriendo lesiones graves el célebre aviador.

Wright había ascendido conduciendo de pasajero al teniente mencionado y se encontraba a 75 pies de altura, cuando se volcó su aeroplano a consecuencia de haberse roto una de las paletas de la hélice, y cayó, destrozándose, y sepultando bajo sus escombros a las dos personas que en él iban.

El teniente Selfridge perdió el conocimiento en seguida y falleció tres horas después.

Orville Wright sufrió lesiones graves, aunque no mortales, entre ellas la fractura de la cadera izquierda y la de varias costillas.

Orville Wright no se preocupó de otra cosa cuando fué recogido, que de la tremenda impresión que en su hermano causaría el terrible accidente por el sufrido, y pidió que inmediatamente se le telegrafiará, comunicándole lo ocurrido.

EL TRUST DEL ACERO

PONIENDOSE EN SALVO

Harrington, Delaware, Septiembre 18.—En un discurso que pronunció ayer tarde en esta ciudad Mr. Bryan, el candidato de los demócratas para la presidencia de la República, declaró que los directores del trust del acero estaban sosteniendo con su dinero los gastos de la campaña de los republicanos, a cambio de que éstos les concedan la inmunidad contra toda persecución judicial.

TEMORES RESPECTO A LA

TARDANZA DE UN VAPOR

Colón, Septiembre 18.—El vapor "Oclón," que debió haber llegado aquí hace dos días, no ha aparecido, por lo que se teme que le haya sorprendido el ciclón, causándole averías.

CELEBRACION

DEL ANIVERSARIO DE LA INDEPENDENCIA

Guatemala City, Septiembre 18.—Para solemnizar el octogésimo séptimo aniversario de la declaración de la independencia de esta república, se inaugurará en esta ciudad el Bureau de las repúblicas centro-americanas, en la que estarán representadas San Salvador, Costa Rica, Honduras, Nicaragua y Guatemala.

EL MONUMENTO A MACKENNA

Santiago de Chile, Septiembre 18.—Ayer fué descubierto con gran solemnidad el monumento erigido a la memoria de Mackenna, el historiador, que fué candidato para la presidencia por el partido liberal en el año 1875.

PASMOSO AUMENTO DE

LA EPIDEMIA COLERICA

San Petersburgo, Septiembre 18.—Durante las últimas veinticuatro horas, según los parte oficiales, han ocurrido en esta ciudad 305 nuevos casos de cólera morbo y 13 defunciones producidas por dicha enfermedad.

DERRUMBE Y DESORDENES

Yusuy, Rusia, Septiembre 18.—A consecuencia de haberse derrumbado el techo de una galería en la mina de Varafosky han perecido siete trabajadores, promoviendo con este motivo tan graves desórdenes entre los demás mineros, que hubo necesidad de pedir auxilio a los soldados para restablecer el orden.

ANIVERSARIO DE LA

PRIMERA MISA

Roma, Septiembre 18.—S. S. el Papa celebró esta mañana en la basílica de San Pedro y en presencia de unas tres mil personas, el sacrificio de las misas, en conmemoración del aniversario de la primera que dijo hace cincuenta años y durante el día ha recibido millares de telegramas de felicitación de todas partes del mundo.

GENERAL MUERTO

POR UN TREN

Wateringbury, Inglaterra, Septiembre 18.—Ha sido muerto hoy por un tren, al atravesar la línea férrea, el mayor general Charles Luard, cuya esposa fué asesinada el 24 del pasado en un bosque en las cercanías de esta ciudad y cuyo crimen queda envuelto en un misterio que no ha sido aun posible aclarar.

SALIDA DE LA ESCUADRA

Albany, Australia Occidental, Septiembre 18.—En la tarde de hoy ha salido la escuadra de acorazados americanos para Manila a donde se calcula que llegará el día 2 del próximo mes de Octubre.

ORVILLE WRIGHT ANIMOSO

Washington, Septiembre 18.—El médico que cura a Orville Wright anuncia que ha mejorado de manera

muy satisfactoria el estado de éste y afirma que no hay indicio de lesiones interiores.

Declaró Wright que el Secretario de la Guerra no tiene motivo para creer que el accidente de ayer, afecte en lo más mínimo los experimentos de aviación militar que se están efectuando y agregó que tan pronto como recobre la salud se le proporcionará la oportunidad de cumplir el contrato que tiene pactado con el gobierno.

WILBUR WRIGHT AFECTADO

PERO NO DESANIMADO

Le Mans, Francia, Septiembre 18.—Wilbur Wright recibió esta mañana, mientras hacía sus preparativos para emprender el vuelo para conquistar los premios ofrecidos por el Club Aeronóstico de Michelin, la noticia relativa al accidente que acaeció ayer tarde a su hermano Orville, en el campamento Meyer y anunció inmediatamente que aplazaba su ascensión.

Le afectó vivamente la muerte del teniente Selfridge y declaró que sentía que ni su hermano ni él mismo pudieran asegurar contra los accidentes a los pasajeros que se ofrecían a subir con ellos.

SUICIDIO O NO ACCIDENTE

Wateringbury, Septiembre 18.—Se halló en el bolsillo del general Luard una carta en la cual declara que se ha suicidado porque fué acusado de complicidad en el asesinato de su esposa.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Septiembre 18.—Ayer, jueves, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 971,100 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

LA TOS

Cede en las primeras Cucharadas, tomando el PECTORAL de LARRAZABAL. 29 años de estos constantes es la mejor GARANTIA. Es el remedio más poderoso y científico para curar la TOS cualquiera que sea su origen.—EL PECTORAL DE LARRAZABAL es el medicamento que alivia en seguida y cura tomando con confianza.

NECROLOGIA

Han fallecido: En Camagüey, las señoras Aurelia Rodríguez de Marin, y Genoveva Varona de Coca.

En Santiago de Cuba, don Antonio Dolz y Goity.

En Manzanillo, la señora Mercedes Sabotit de Campo.

En Guantánamo, el antiguo industrial don Antonio Marsal, propietario que fué del hotel Varsal.

Que poco Gas se consume con el mechero UNIVERSAL!!!

A los ESTABLECIMIENTOS instalamos GRATIS el Mechero UNIVERSAL. Las camisetas de la "Universal" son las de más duración y dan una luz muy potente.

107, COMPOSTELA, 107 casi esquina a Muralla.

1898

AVISOS RELIGIOSOS

Muy Ilustre Arcofradía del Santísimo Sacramento, erigida en la iglesia de Nuestra Señora de Guadalupe.

En nombre de la Junta de Gobierno de esta Arcofradía, se invita a todos los cofrades y demás fieles a la festividad del Domingo Tercero, que tendrá efecto el próximo día 20 del mes actual a las 8 y 10 a. m., con misa cantada y sermón a cargo del Rvdo. P. Simón (Escalopio).

Lo que se publica para conocimiento de todos los hermanos y demás fieles. Habana Septiembre 18 de 1908. Emilio Bahá Secretario 21-18-24-13

IGLESIA DE MONSERRATE

El próximo Domingo día 20 a las 8 y media se celebrará con el mayor esplendor posible la fiesta del Brazo Poderoso. 14189 21-17-14-17

IGLESIA DE SAN FELIPE

El día 19 de este mes se celebrará como de costumbre los cultos al glorioso San José: la misa cantada será a las 8, a continuación el ejercicio. Se participa a sus devotos y contribuyentes. 14188 11-16-34-17

PROGRAMA DE LA FIESTA DE LAS LLAGAS DE N. P. SAN FRANCISCO en la iglesia de la V. O. T.

Día 12.—Se dará principio al devoto ejercicio del Quinario con misa cantada a las 8 a. m., rezos y gózos cantados al final. Día 13.—Segundo Domingo, se dedica a S. S. Pio X en obsequio al Jubileo Sacrosancto, y en este día por la tarde a las 8 y media se hará la procesion por las naves del templo. Hay indulgencia plenaria en el tríduo concedida por Pio VI.

Día 14.—Domingo tercero. La Orden Terceira de los Servitas celebra la fiesta solemne a Nuestra Señora de los Dolores con misa y sermón. Invitan a estos cultos el P. Comisario, la Camarera y el Hno. Ministro. Habana Septiembre 7 de 1908 13823 9-108

INSTITUTO MUSICAL DIRECTORES: ORBON-TORROELLA. Queda abierta la matrícula para el nuevo curso escolar de 1908 a 1909, que se ha de inaugurar el día 1º de Septiembre. Para más informes solicítense el Programa y Plan de Estudios en la Secretaría. SAN MIGUEL 56, ENTRE GALIANO Y AGUILA. 110-27 A8

# CORTES CORRECCIONALES

ENTRE SOMBRAS  
(NOVELA CORRECCIONAL POR ENTREGAS)

## CAPITULO I

En el que se da principio a esta verídica historia.

Serán como las dos ó las siete de la tarde; nos hallábase en pleno mes de Agosto; hacía calor y las gentes sudaban.

Evaristo Ponce estaba acabándose de vestir, cuando se abrió la puerta de su alcaide y apareció un negro, oriundo del Congo, con una carta en la mano.

—¿El caballero Ponce?  
Evaristo interrumpió su toilette y, rotando la cabeza,

—¿Qué se ofrece?—dijo.  
—Aquí traigo esta carta para usted, si es usted el señor Ponce.

—¿Cree que sí?  
—Pues ¡ahí va!—dijo el criado alargándole la misiva.

Después dió media vuelta y se fué sin esperar contestación.

Cuando Evaristo se quedó solo, rasóse la cabeza, guiso un ojo y torció el ceño.

—¿De quién podrá ser el escrito...?  
—Bah, alguna picada!

Meditó un instante, y rasgó el sobre.

He aquí lo que decía la carta:  
"Señor D. Evaristo Ponce.—Distinguido mamarracho: si tiene usted algo en la parte izquierda del pecho, véase conmigo esta noche en la gloria del Malecón. Soy de usted con el mayor desprecio.—Un tal Fulano."

Evaristo se comió un pliego de la escuela, requirió el revólver, ejerció los brazos, dió unos cuantos golpes á las paredes y se lanzó á la calle.

—Es mi rival; no cabe duda. ¡Suicida; yo le haré conocer cuántas son ocho!

Dijo y echó á andar resueltamente hacia el Malecón.

## CAPITULO II

Misterio.

Un reloj acaba de lanzar doce lastimeras campanadas que han ido á perderse, como un profundo suspiro, en las concavidades de los arcos.

El mar ronca nerviosamente. La luna se oculta detrás de una parda nube.

(Me está saliendo bien esto, ¡verdad!)  
Una sombra se desliza á lo largo del muro. Ahora se para á escuchar. Ha brillado un relámpago y á su indecisa luz he podido ver la figura de un hombre.

Un hombre allí, á aquellas horas?  
"¿Qué piensa? ¿Cuál es su intento? ¿Triunfará Dios ó Satán?"

Las nubes se apoderan del cielo; abajo se nota un fuerte olor á tierra mojada.

La sombra sigue avanzando. De vez en vez, algunos coches pasan rápidamente, con las capotas alzadas. Cada uno de estos vehículos representa un poema de amor.

De repente rasga los aires un grito agudo, un ¡ay! lastimero que conmueve hasta las más recónditas fibras; y allí arriba, en el cielo, como protesta retumba la tempestad. El mar se embavece. Los focos eléctricos se apagan.

¿Qué ha sido? ¿Qué drama misterioso?

## VARIEDADES

### MIDIENDO LA INTELIGENCIA

Después de largos años de investigación, el psicólogo holandés Van Biervliet, ha deducido que la inteligencia puede medirse perfectamente. Las operaciones intelectuales más complejas se reducen á número y medida, mediante los resultados que se obtienen observando la fuerza del sistema nervioso y su delicadeza. Recurrámos á una comparación clara: de un violoncello, por ejemplo, no se pueden obtener los efectos que se sacan de un violín, debido á que las cuerdas del segundo son mucho más finas. Las notas de cada uno de los instrumentos pueden ser igualmente perfectas y hermosas, y sin embargo, nadie dudará en afirmar que las del instrumento más delicado alcanzan más que la del otro.

De un modo análogo, podemos comparar las inteligencias. Según Van Biervliet, la finura del oído ó de la vista de una persona nos permite medir con bastante aproximación la potencia de su sistema nervioso. Entre una docena de personas inteligentes se verá que lo son más las que mejor aplican y emplean dichos dos sentidos; el tacto es igual aproximadamente en todos los individuos en condiciones normales. Por el efecto que un incidente dado produce sobre un espectador, ó por el relato que hace de él, puede calcularse el número de imágenes creadas en su mente. En una imaginación capaz de concentrarse bien, y por tanto más inteligente, estas imágenes se suceden en orden lógico, conservando entre sí una relación perfecta, mientras en la mente que goza de menos inteligencia, las imágenes aparecen difusas y desordenadas.

Si se adopta un símbolo numérico para expresar los resultados que se derivan de los experimentos de la vista y del oído, hechos con una serie de individuos, podrá formarse un plan de medidas mentales, con la fuerza de la célula nerviosa como base, y será posible aplicar á todas aquellas personas que hayan entrado en la edad de la razón.

Hoy es un hecho admitido por la ciencia, que ciertas mentes no adquieren la conciencia de su propia fuerza intelectual hasta una edad avanzada; pero aun en estos casos, parece que los resultados de los experimentos hechos con la vista y el oído, pueden ser suficientes para calcular la cantidad de inteligencia del individuo.

so acaba de desarrollarse? ¿Dónde está aquella sombra que se desliza á lo largo del muro?...  
CAPITULO III  
Donde se va viendo más claro.

Amanece.  
Un inspector de policía bostea en su posta; se ha pasado la noche persiguiendo á los durmientes y ahora es él quien tiene sueño.

Un habitante de la luna se le acerca:  
—¡Buenos días, señor guardia!  
—¡Buenos días! ¿Qué hay?  
—Pues hay que esta noche se ha cometido un crimen espantoso.

—¿Mira, soperá; déjate de choteos, porque aún puedes pernoctar en el viagué!

—¿Señor de guardia; le estoy hablando en serio! ¡Esta noche han asesinado á un hombre, ahí, junto á la batería!

—¿De veras?  
—Acompáñame, guardia.  
—¿Cómo me engañas, chiquito!...  
—Acompáñame y lo verá.

El guardia y el chiquito se pusieron en movimiento.

Y allá, por oriente, donde cielo y mar se besan, comenzaba á asomar su bermejo faz el rubicundo Apolo.

## CAPITULO IV

Hablando con el muerto.

El chiquito y el guardia, andando, andando, llegaron hasta el lugar del crimen.

Efectivamente, el chiquito no había faltado á la verdad; lo que allí viera causaría pavor al espíritu mejor templado: un hombre, mejor dicho, el cadáver de un hombre, yacía en el suelo, en medio de un charco de sangre. Era un hombre joven, correctamente vestido.

—¿Era verdad, vigilante!—preguntó el chiquito, orgulloso de su triunfo. Pero el guardia quiso cerciorarse; y así le dió con el pie al difunto.

—¡Oh, sorpresa inaudita! ¡Oh, nuevo Jesús, resucitando á Lázaro!

El cadáver se incorporó:  
—¿Que me traigan el desayuno!—dijo. El muchacho salió corriendo; creía habérselo con un ánima del otro barrio.

Mas el policía se acordó de que era policía, y no se movió.

A todo esto el cadáver, que iba dándose cuenta de lo ocurrido, siguió hablando:  
—Guardia, usted perdone!... Bebi algo más de lo debido: cuatro botellas de Rioja ¿sabe usted? Me habían desafiado, vine aquí en busca de mi rival, brilló un relámpago, sonó un trueno y cayó una galleta en mi mejilla; una galleta que pareciera flotar del cielo; perdí el equilibrio y caí... ¡Perdóneme usted, guardia!

—¡Ah, sinvergüencia; te omezo! ¡Eres un borrachín, un bebedor! ¡Levántate y andal!...

Y se repitió el milagro de Cristo.

## EPILOGO.

Treinta días de arresto en el vivac. Y aquí se acaba mi novela.

UN ALGUACIL.

intelectual hasta una edad avanzada; pero aun en estos casos, parece que los resultados de los experimentos hechos con la vista y el oído, pueden ser suficientes para calcular la cantidad de inteligencia del individuo.

## UTILIZACION DE LOS ANTIGUOS MOLINOS

El señor Enrique Breszon, el cual se ha dedicado en Francia al renacimiento de los molinos antiguos y los pequeños saltos de agua, para utilizar lo que él llama "la hulla verde," descubre constantemente, en esa utilización, ejemplos instructivos.

Así, en el Calvados, á tres kilómetros de la ciudad de Saint-Jacques-Li-sieux, visitó un molino antiguo de batán, empleado en otro tiempo para los paños. Permaneció dormido el molino durante largos años, hasta el de 1897. Entonces, algunas personas activas é ingeniosas lo trasformaron en sidrería y volvieron á poner en actividad los 35 caballos de fuerza que daba la vieja rueda hidráulica del Arquibet.

Por medio de un montacargas mecánico, los sacos de manzanas se almacenan en graneros donde aguarda su madurez dicha fruta. En el momento oportuno pasan las manzanas á un lavador automático, luego se las conduce á un quebrantador perfeccionado, que da lo menos 1,200 vueltas por minuto, y bajan á las prensas hidráulicas. Como las bombas de éstas, otras bombas que agita de continuo el motor de agua, sacan á los lagares el líquido que salió de las prensas y lo envían hasta unos grandes toneles capaces para 15,000 hectólitros. Después trasegan la sidra á los medios moysos destinados á las expediciones. Las pipas se enjuagan esmeradamente en una báscula que las menea en todos los sentidos.

Por último, el bagazo de las manzanas, fuertemente aglomerado al salir de las prensas, se agita en tamices para separar de él las pepitas. Estas, secadas en cañizos, dan lugar á un comercio lucrativo.

En ciertos años, toda la preciosa simiente se va á América; así emigran las pepitas de las manzanas de Normandía. Quizás vuelvan más adelante en forma de manzanas producidas en las grandes explotaciones de los Estados Unidos.

# VIDA DEPORTIVA

A propósito de la Estación Invernal.—Necesidad de llevar á término la atracción de forasteros, por medio de fiestas.—Ideas generales sobre el modo de efectuarlas y su época.—Basse Ball: Los cubanos en el Norte.—Campeonatos americanos.

Pronto vendrán los meses llamados de season. Se acercan ya, Noviembre, Diciembre y Enero, en que el turista busca los encantos de un clima privilegiado, al que se dirige para dejar en el su dinero, en beneficio del comercio y de la industria.

Es el momento en que en todos los países que cultivan el turismo y la atracción de forasteros tienen ya redactados sus programas y los anuncios y carteles de fiestas repartidos con profusión por todas partes.

Días pasados se habló en sesión del Ayuntamiento de la Estación Invernal en Cuba, y se dejó al Alcalde, señor Julio de Cárdenas, en completa libertad para indicar su conveniencia ó no, este fin de año ó primeros meses del próximo fin.

De las fiestas pasadas todos guardan inmejorable recuerdo, y en cuanto á los resultados prácticos, nada hay que decir que no sea satisfactorio, pues con la animación y movimiento de aquellos días se demostró palpablemente la necesidad de organizar esas fiestas cada año y durante el invierno.

Si el programa tuvo algunas deficiencias en nada perdieron interés los festejos que para el Fomento de la Estación Invernal combinó el Comité á ese efecto creado y que presidía el que entonces era y hoy es también digno Alcalde municipal de la Habana, doctor Julio de Cárdenas, y á quien secundó tan á maravilla, justo es reconocerlo, nuestro buen amigo Carlos de Salas.

Seguimos creyendo, y ya lo dijo hace unos días el DIARIO DE LA MARINA, en la conveniencia de que éste sea el segundo año en que se celebren festejos para atraer forasteros, para proporcionarles solaz y divertimento durante el tiempo que permanecerán entre nosotros, beneficiándose de este privilegiado clima en invierno, y que convida á alejarse del Norte á los que tienen medios de emigrar; pero hay que organizar fiestas de altura, concursos y pruebas, además de otros muchos, que les sirvan de poderoso acicate y con incentivo suficiente para atraernos ese elemento rico que traspasando el Atlántico marcha á las templadas regiones de la *côte d'azur* y que inverna en el Mediodía de Francia y en las estaciones *ad hoc* de Suiza, hoy tan en boga.

Nos referimos al hablar de pruebas y de concursos, á los que tienen relación con el deporte, única cuestión de la que nos es permitido ocuparnos desde esta sección, pura y simplemente dedicada á esas cuestiones.

Las pruebas deportivas que engrasaron el programa de las fiestas pasadas se organizaron con demasiada rapidez y sin tiempo suficiente para que las mismas fueran suficientes; así es que es preciso procurar no suceda lo mismo con las que se verifiquen este año, en el supuesto de que se reanuden, como parece ser cierto.

Y habrá que buscarse una fecha que no coincida con otras del Calendario deportivo mundial, á fin de lograr el mayor número de concurrentes, deportivamente hablando.

Detalle es este de mucha trascendencia y que tienen muy presente las comisiones ó comités en todos los países tienen á su cargo la organización de fiestas.

Decíamos en *Vida Deportiva*, hace algunos meses, á raíz de los festejos para el Fomento de la Estación Invernal y á propósito de lo que dejamos apuntado: "El Ayuntamiento, para que todo se haga con tiempo, debiera, al finalizar las próximas fiestas, anunciar las verdaderas, asegurándolas en su presupuesto las cantidades necesarias á su mayor lucimiento."

Que de lo hecho queda algo, que puede muy bien ser: las fiestas ó festejos de 1909."

Aún hay tiempo para todo, no muy sobrado que digamos; pero que puede ser útil á la comisión ó comité que se nombre con el encargo de llevar á cabo la obra que será en beneficio de todos: de la industria, del comercio y de los vecinos de la Habana y de la República de Cuba.

Y... dejemos para otras notas adar más estas líneas, indicando algo del programa, y principalmente del deportivo, que es el que nos preocupa.

MANUEL L. DE LINARES.

## Los cubanos en el Norte.

Philadelphia, Septiembre 7 de 1908. Ayer domingo estuvo lloviendo todo el día y no pudimos jugar contra los "Cuban Giants" por el campeonato de color. Hoy, día de fiesta, "Labor Day," jugamos dos veces por la mañana y una por la tarde, ganando uno y perdiendo otro. De 7 "matches" jugados hemos ganado 4 y perdido 3.

Probablemente cerraremos nuestra "tournee" con un doble "match" el domingo 20 en Brooklyn, contra los "Royal Giants," ambos juegos en opción al Campeonato de color.

Los periódicos de esta tarde anuncian el embarque para Cuba del club "New York" de la Liga Nacional, con Mathewson, el gran pitcher á la cabeza del mismo. Según los periódicos jugarán en esa el mes de Noviembre é irán entre otros notables players Mathewson, Wiltse, Tenney, Doyle, Dewlin, Bridwell, Seymour, Barry y Needham, es decir, el "New York" completo. Veremos que tal se portan los "batsmen" cubanos ante pitchers tan famosos como Mathewson y Wiltse.

A continuación van los scores:

SEPTIEMBRE 1		R. H. E.	
Cuban Stars:	0 0 0 3 0 0 0 0	—	3 7 2
P. Giants:	1 0 7 0 0 0 1 0	—	2 9 6
Baterías: González y Govantes.			

SEPTIEMBRE 2		R. H. E.	
Cuban Stars:	0 0 1 0 1 0 2 0 0	—	4 8 1
Pittsfield:	1 0 1 0 0 0 0 1	—	3 5 2
Baterías: Muñoz y Govantes; J. Ferry y McDonald.			

SEPTIEMBRE 3		R. H. E.	
Cuban Stars:	0 0 0 4 0 1 0 0	—	5 9 3
North Adams:	0 1 0 1 0 0 1 0	—	3 4 3
Baterías: Royer y Govantes; Kennedy y Sebastián.			

SEPTIEMBRE 4		R. H. E.	
Pittsfield:	0 0 1 0 0 2 0 1	—	10 13 3
Cuban Stars:	1 0 0 2 0 2 0 4	—	9 12 4
Baterías: J. Ferry y McDonald; Magrinal y Royer.			

SEPTIEMBRE 5		R. H. E.	
North Adams:	1 0 0 0 0 0 1 0	—	2 3 0
Cuban Stars:	0 0 0 0 0 0 0 0	—	0 3 3
Baterías: Méndez y Govantes.			

SEPTIEMBRE 6		R. H. E.	
No hubo juego. — Lluvia.			

SEPTIEMBRE 7 A. M.		R. H. E.	
Cuban Stars:	0 0 2 0 2 1 4	—	10 12 2
Frankford:	0 0 0 0 0 1 1 2	—	4 9 7

SEPTIEMBRE 7 P. M.		R. H. E.	
Frankford:	2 2 0 1 0 0 0 0	—	3 12 0
Cuban Stars:	0 1 0 1 3 0 0 0	—	5 9 4
Estado de nuestros juegos hasta hoy, 7 de Septiembre:			
Juegos ganados:	55	—	68
Id. perdidos:	36	—	38
Id. empatados:	3	—	3
Id. sin jugar:	8	—	8
Id. id. recibidos:	7	—	7
B. K.			

## Los Campeonatos americanos.

He aquí el estado de los juegos de los Clubs de las Ligas Nacional y Americana, hasta el día de ayer:

### LIGA NACIONAL

Clubs	G.	P.
New York	85	46
Pittsburg	85	52
Chicago	85	52
Filadelfia	72	60
Cincinnati	64	72
Boston	57	79
Brooklyn	46	87
Saint Louis	44	89

Juegos para hoy:  
Cincinnati en Boston.  
Pittsburg en New York.  
Saint Louis en Brooklyn.  
Chicago en Filadelfia.

### LIGA AMERICANA

Clubs	G.	P.
Detroit	78	56
Cleveland	78	60
Chicago	76	61
Saint Louis	73	61
Boston	65	70
Filadelfia	64	68
Washington	59	72
New York	44	89

Juegos para hoy:  
Filadelfia en Saint Louis.  
Washington en Chicago.  
Boston en Cleveland.  
New York en Detroit.

Ramón S. de Menozza.

## Sección Mercantil

### Mercado monetario

#### CASAS DE CAMBIO

Habana, Sepr. 18 de 1908  
A las 11 de la mañana.

Plata española.....	92% á 92% V
Calderilla.....	96 á 98
Billetes Banco Español.....	4% á 6 V.
Oro americano contra oro español.....	109% á 109% P
Oro americano contra plata española.....	á 17 P.
Centenas.....	á 5.67 en plata
Id. en cantidades.....	á 5.68 en plata
Luises.....	á 4.52 en plata
Id. en cantidades.....	á 4.53 en plata
El peso americano	
En plata Española.....	á 1.17 V

## Las mercancías importadas

He aquí los artículos de las Ordenanzas y disposiciones vigentes que se citan en la circular que por disposición del Supervisor de la Secretaría de Hacienda se fijará, como hemos anunciado, en lugar visible de las Aduanas, para conocimiento del comercio y del público en general.

1.—Todo buque después de su llegada al puerto tiene 24 horas para presentar el manifiesto.—Artículo 75, Ordenanzas de Aduana.

2.—Todo importador de la Habana tiene tres días hábiles completos después de la aceptación del manifiesto por el administrador para declarar sus mercancías; en otros puertos cinco días. Decreto número 391 de Abril 7 de 1908, inciso 4.

3.—Todo importador puede hacer declaraciones para consumo inmediato ó para almacenaje bajo fianza.—Artículo 95, Ordenanzas de Aduana.

(a)—Mercancías declaradas para consumo inmediato. Los derechos sobre mercancías declaradas para consumo, deben pagarse dentro de los

tres días hábiles, completos, después de haberse dado por la aduana aviso público de haber sido liquidada la hoja, de lo contrario el consignatario pagará un recargo adicional de 5 por 100.—Artículo 226, Ordenanzas de Aduana, inciso 6.

(b)—Las mercancías declaradas para almacenaje bajo fianza podrán permanecer un año sin pagar derechos, plazo que podrá extenderse hasta tres años.—Artículo 193, Ordenanzas de Aduana.

(c)—Extracción de mercancías. Toda mercancía depositada en almacenes afianzados públicos ó particulares podrá ser extraída para consumo, para transporte inmediato á otros puertos ó para exportación á otros países, en cualquier tiempo.—Decreto número 391, inciso 2.

De modo que el importador puede realmente hacer cualquier declaración que le convenga antes de anunciarse la venta de sus mercancías.

4.—Los efectos ó mercancías que hayan sido declarados dentro de tres días en la Habana (ó cinco días en otras partes) "pueden permanecer en los muelles ó almacenes públicos libres de gastos, durante ocho días después de la fecha de la descarga del último bulto de la consignación del buque importador" á menos que se haya expedido el permiso de entrega, en cuyo caso los efectos ó mercancías deberán recogerse dentro de 48 horas (dos días hábiles) desde la fecha en que se expidió el permiso. Si no se retiraran serán depositadas en los almacenes públicos á costa del dueño, cobrándose los gastos de almacenaje y conducción á los tipos anunciados. Decreto número 391, inciso 4.

5.—El gobierno tomará posesión de los efectos ó mercancías que no hayan sido declaradas dentro de los tres días en la Habana (ó cinco en otras partes) como si fueran efectos no reclamados, cargándose gastos de almacenaje desde la fecha de la descarga del último bulto de la consignación del buque importador, exceptuándose los tres primeros días. Decreto número 391, inciso 4.

6.—Si el gobierno se posesiona de efectos ó mercancías los retendrá durante seis meses expirados los cuales los venderá, y el sobrante que resulte de la venta podrá ser reclamado por el dueño en cualquier tiempo dentro de un año contado desde la fecha de la venta. Decreto número 391, inciso 22.

7.—En cualquier tiempo antes del anuncio para la venta el consignatario podrá declarar la mercancía para consumo, almacenaje y transporte ó almacenaje y exportación.

De modo que el privilegio de hacer declaración no se pierde por el hecho de tomarse posesión de la mercancía sin declarar. Decreto número 391, inciso 2.

8.—Mercancías abandonadas.—Los efectos ó mercancías que no hayan sido declarados dentro de los tres días en la Habana (ó cinco en otras partes) son tratados como si fueran efectos ó mercancías no reclamados á menos que se haga declaración explícita por escrito de su abandono. La declaración de abandono debe hacerse dentro de diez días después de la descarga del último bulto del buque importador y antes del pago de los derechos. No se devolverá al dueño de mercancías decomisadas ninguna parte del producto de la venta de las mismas. Decreto número 391, inciso 5.

9.—No se permite la permanencia durante la noche en un muelle particular de mercancías que no hayan sido declaradas. Artículo 119, Ordenanzas de Aduana.

## Movimiento marítimo

EL "KROMPRINZESSIN CECILIE"  
Procedente de Tampico entró en puerto el vapor alemán de este nombre, conduciendo carga y 14 pasajeros, de los cuales solo desembarcaron 4, por ser inmunes.

Los diez restantes han pasado al Campamento de Trisornia para cumplir la cuarentena reglamentaria, por no ser inmunes.

El "Cromprinzessin Cecilie" saldrá hoy para Hamburgo y escalas.

EL "MASCOTE"  
El vapor correo americano de este nombre fundó en puerto hoy, procedente de Knights Key y Key West, conduciendo carga general, correspondencia y pasajeros.

EL "MANUEL CALVO"  
Para Veracruz, salió hoy el vapor "Manuel Calvo" con carga y pasajeros.

A OBSERVACION  
Por orden del Supervisor de Sanidad, doctor Finlay, fueron recogidos ayer unos 40 individuos que merodeaban alrededor de la Meschina, por no ser inmunes á la fiebre amarilla.

Dichos individuos fueron remitidos al Departamento de Observación de Trisornia.

EXAMENES DE PATRONES  
Bajo la presidencia del segundo jefe de la Inspección del Puerto, señor José F. Alonso, fungiendo de secretario don Saturnino Rodríguez, y como vocales los señores Agustín García, Ramón Batempo, José González y Francisco Este, se efectuaron ayer los exámenes de patronos para cubrir una plaza vacante que existe en la Aduana.

Para tomar parte en dichos exámenes habían presentado instancias Manuel Pereira, José Núñez González, Francisco Rodríguez, Paulino Blanco, Emilio Hernández, Rafael Perdomo, Federico Méndez, Antonio Nibot, Olegario Meizoz é Inocencio Alvarez, habiéndose presentado solamente los cinco primeros.

Obtuvo nota de sobresaliente Francisco Rodríguez.

Los otros alcanzaron la nota de buenos y fueron aprobados.

## Lonja del Comercio de la Habana

# Habaneras

Una gran fiesta de arte tuvo efecto anoche en el Conservatorio de Música y Declamación que dirige el maestro señor Carlos A. Peyrellada.

Fiesta de inauguración del nuevo curso escolar de 1908 a 1909, que resultó lucidísima.

Los salones del Conservatorio eran insuficientes para contener la concurrencia que allí se congregó.

El programa era muy ameno. Salvo alguna modificación fué cumplido fielmente.

La señorita Esperanza Miró fué aplaudidísima en el *Ritorno Vinctor* de Aids, acompañada por la talentosa señorita Carmen Delfín.

La señorita María Luisa Ramírez, una de las estrellas de aquel Conservatorio, mereció los aplausos que se le prodigaron al interpretar los números á ella encomendados.

Igualmente la ya profesora señorita Matilde González Redín, fué acreedora á la ovación que se le tributó al terminar cada uno de los números á ella encomendados.

El señor Fernández Domínguez y el señor José Molina, fueron también premiados en sus respectivas interpretaciones.

El *clou* del programa fué indiscutiblemente la Sonata número 9 op. 47 del más grande de los genios musicales que han visto los siglos, del inmortal Beethoven.

Esta sonata, mejor dicho este grandioso monumento arquitectónico del arte musical que dedicó Beethoven al violinista Kreutzer, está considerado como la sonata más perfecta de cuantas existen.

Es una obra de prueba para grandes artistas.

Anoche fué interpretada por el señor Joaquín Molina y la señorita Matilde González Redín.

Siento verdaderas simpatías por el joven y talentoso violinista señor Molina, y admiro sus grandes condiciones para el difícil arte que sigue, en el que á medida que avanza el tiempo va convirtiéndose en un verdadero virtuoso; pero, mi honradez de crítico me impide batir palmas hoy por su labor de anoche.

No creo que esté aún en condiciones —no por su talento y genialidad que le reconozco al notable artista— sino por que en esta obra su exacta comprensión no está al alcance de todos. No basta la voluntad ni el vigoroso entusiasmo de un corazón joven para vencer en esta obra. Es necesario un temperamento sólido y firme, experimentado, ceñido al más rígido eclecticism.

Hofmann y Kubelick, esas dos incomparables estrellas del virtuosismo mundial, han merecido las justas censuras de la crítica autorizada por la interpretación de esta obra, en la que si como ejecutantes han podido, no han logrado llegar como intérpretes fieles en su tradición y temperamento. No sería honrado, ni demostraría ser sincero en mi admiración y simpatías al joven violinista si le felicitara por la interpretación de la obra esta. Antes hay que dominar á Bech, á Haydn y á otros para entrar dentro del radio del Dios de la música, del compositor ante quien el inmortal Wagner se sentía empujado.

Créame el señor Molina, y abandone este campo, que más bien le perjudica que le favorece: es un consejo leal y cariñoso que me atrevo á darle, seguro de que como tal ha de recibirlo.

Le repito: á él porque lo admiro y estimo en su futuro artístico me atrevo á aconsejarle.

Si así no fuera, hubiera hablado al cerebro más que al corazón.

De Madrugá.

Conforme ayer prometí á mis lectores, trataré hoy de la gran fiesta efectuada en Madrugá, en la hermosa residencia del distinguido matrimonio señor Dulce María Pérez Ricart y licenciado señor Eugenio Sánchez de Fuentes.

En aquel delicioso balneario, este verano concurren, se han desahogado los días alegres y animados por los temporadistas.

La víspera de celebrar sus días la señora de Sánchez Fuentes, se ofreció un gran baile en su morada.

La sala de la casa estaba soberbiamente adornada con plantas y flores. La fachada estaba totalmente cubierta de plantas colgadas artísticamente combinadas con farolillos chinosos que ofrecían encantador contraste.

Alas nueve de la noche todos los temporadistas y un gran número de amigos de esta capital fueron, se reunieron en el *Centro Martí*, saliendo la alegre comitiva, con hachones hasta el lugar de la fiesta, ofreciendo una gran serenata.

Comenzó después el baile. Antonio Romeu, el notable pianista habanero ejecutó con su orquesta francesa un programa bailable delicioso.

La concurrencia colmaba la casa, y los jóvenes se entregaron al baile durante toda la noche.

Unas cuantas parejas:

Ernestina Marill y Andrés Fuentes; Alicia Nadal y Eugenio Sánchez de Fuentes; Narciso Maciá y Nena de la Torre; Sofía Onetti y Carlos Cabello; Conchita Clarek y Lami Tolón; Margot de la Torre y Chempín Barraqué; Cuca de la Torre y Armando Rosales; Domitila Cintra y Guarino Fuentes;

Delia Nadal y Ruben Tolón; Amparo Núñez y Fico Maciá; Julia Royero y A. Guerra; Clara Royero y Laureano Fuentes; Alina Fuentes y Ernesto Angulo; Lolita Maciá y Oscar Pardiñas.

Y este adorable y decidido grupito de señoritas:

María y Lolita Carrillo, María del Carmen Cabello, Rosita de la Torre, Mercedes Royero, Coralina March, Ana Catalina Marill, Herminia Marill, Chuchú Pardiñas y Mercedes Mena.

Entre las señoras:

Hermoso de Marill, Billini de Angulo, Duany de Fuentes, Marill de Nadal de Fargas y otras.

Y la elegante y hermosa dama Blanca Pié de la Torre, esposa del ilustre doctor Carlos de la Torre.

Se sirvió un buffet riquísimo. El champagne doró las copas y hubo brindis por la felicidad y dicha de todos.

Los esposos Pérez Ricart-Sánchez de Fuentes, atendieron á sus asaltantes delicadamente.

Al otro día, se llevó á cabo, por los mismos temporadistas en el *Centro Martí*, una gran velada que resultó soberbia.

El amor que pasa, la preciosa comedia de los hermanos Quintero, fué puesta en escena.

Desempeñaron los papeles las señoritas Nena de la Torre, (María Dolores); Sofía Onetti, (Soorrito); Lolita Carrillo, (Clotilde); Cuca de la Torre, (Andrés); Domitila Cintra, (Gitana); Chicho Maciá, (D. Alvaro); Chempín Barraqué, (D. Rufino); Armando Rosales, (el Tonto Medina); y Ernesto Angulo, (Gaspar).

El éxito de la comedia débese principalmente á la dirección de escena que estuvo á cargo del doctor Carlos de la Torre.

Y tan brillante fué el resultado, que el domingo se repite con motivo de la visita del Gobernador electo señor Ernesto Asbert.

Si la época veraniega ha sido desesperadamente monótona para la Habana, en cambio los lugares de temporada han dejado con sus alegrías gratos é inolvidables recuerdos para cuantos más felices que nosotros han podido disfrutarlos.

Un compañero atento y laborioso, muy querido en esta casa, disfruta desde hace dos días de la más grande de las dichas, la de ser padre.

Refiérome al señor Constantino Cabal, cuya joven é interesante esposa señora Mercedes Valero, ha dado á luz un hermoso niño, que constituye la mayor de las alegrías en aquel venturoso hogar.

Motivo de satisfacción para todos en el *DIARIO* es el feliz suceso que embarga de felicidad al excelente compañero.

Reciba junto con la sincera felicitación de todos los de esta casa, la mía muy sincera y cariñosa.

No tendrá efecto esta noche como se había anunciado la velada que el poeta Santos Chocano ha organizado en su beneficio.

Causas imprevistas obligan á transferir la fiesta para mañana, y en vez de ser en el teatro Nacional, se efectuará en el nuevo y hermoso local del *Instituto Musical*, sito en San Miguel 56.

Boda.

Unirán sus destinos el día 24 de los corrientes, la gentil señorita María de los Angeles Polo Ramos y el conocido y simpático joven señor Lionel C. Smith. El templo elegido es el del Monserate.

Hora: las nueve de la noche.

Se encuentra de nuevo entre nosotros el joven y apreciable matrimonio señora Lucía Horstmann y el doctor Marcelino Weiss, catedrático de la Escuela de Cirugía Dental de nuestra Universidad.

El doctor Weiss, de regreso de su *tournee* de recreo á los Estados Unidos, ha vuelto á encargarse de su numerosa clientela.

Les envío mi bienvenida más afectuosa.

Una nota de duelo para anunciar el sensible fallecimiento del simpático joven señor Emilio Barreras, ocurrido ha pocos días.

La desgracia no ha cesado de abatir cruelmente aquel hogar hasta hace poco venturoso. En el corto espacio de tiempo de dos meses, ha rendido su tributo á la tierra el amantísimo jefe de aquella familia; y ahora Emilio, desaparece también para hacer más intenso el dolor de su atribulada madre y hermanos.

Sirvan estas cortas líneas para enviar á los dudos del joven fallecido mi pésame más sentido.

Y hago votos porque logren encontrar resignación suficiente para sobre llevar golpes tan rudos.

El sexteto del maestro Martín comenzará á amenizar las noches de *Miramar*, después de las funciones teatrales.

Mañana se inaugura la temporada de invierno en aquel hotelito.

De Sancti Spiritus ha regresado ayer el joven y distinguido matrimo-

nio señora María Pagliery y señor Carlos Martín Salazar.

Les acompaña la señora madre de la joven dama.

Bienvenidos.

Y el acontecimiento de la semana lo constituye el *debut* que se efectuará mañana en el gran teatro Payret de la compañía de opereta americana.

*The Merry Widow*, (La viuda alegre) la popular opereta de Lehár, tan conocida en el mundo entero será puesta en escena.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

Para buen apetito y sanar del estómago, tómese el aguardiente puro de uva "RIVERA".

## TEATROS

**Nacional**

Anoche el *debut* del gran equilibrista Robledillo fué un acontecimiento muy notable. La empresa Costa y Prada ha hecho una adquisición importante con ese artista que hace prodigios en la cuerda floja. Baila el *cake-walk* en el alambre de manera que parece imposible.

Hoy repetirá sus magníficos ejercicios y tomarán parte en la función la gentil estrella del baile español Elena Carvajal, las siete *Lady Minstrels* y el dueto Palange-Inés.

En películas habrá novedad y se prepara vista especial que hará sensación.

Mañana sábado azul, será función de moda con llenos en cada tanda.

**Payret**

Mañana sábado, inauguración de la compañía de opereta con "La viuda alegre".

Casi no quedan ya localidades, y de desear es que la compañía sea tan buena como anuncio, pues se nota en el público mucho deseo de asistir á representaciones serias.

Se prepara una gran matinee para el domingo. La anunciaremos y detallaremos.

**Albisu**

No obstante ser hoy viernes de moda, la función de esta noche es por tandas para mayor facilidad del público que no pueda permanecer mucho tiempo en el teatro.

Para las ocho en punto anuncia el cartel "La Gatita Blanca." En segunda tanda irá la filigrana de los hermanos Quintero "Mañana de sol" y el estreno del entremés baturro "La carabina de Ambrosio," inspirado en un cuento popular.

A última hora "La carne flaca" por Julia Fons.

Mañana, sábado, reprise de "La chipén" y para el lunes, estreno del entremés "La vuelta de presidio."

**Martí**

Otro triunfo más.

¿Quién puede apreciar de mayor ó menor los éxitos de estas artistas (Iris-Andreace) si sus ruidosos triunfos pasan siempre del grado superlativo? No derrocharon más arte, porque en todas sus canciones ponen el mismo entusiasmo.

Pero sí podemos decir que llegaron las canciones ejecutadas anoche por ellas, á lo más hondo del corazón del público. Cada punto cubano era premiado con una ovación, y el público puesto en pie las hacía repetir veces y veces lo que tan maravillosamente era cantado. "¡Más, más!" pedían anoche sin cesar todos, y nosotros decimos también ¡más!; dadnos todas las noches más puntos cubanos y os lo agradeceremos grandemente, simpáticas italianas.

**Actualidades**

Otro aliente más para que la gente acuda como moscas á la miel de Actualidades. Lola Ricarte es una hermosa mujer que admirablemente tejida se presenta á escena para deleite de los gustadores de bellezas. Gustó y gustará mucho.

Lola Ricarte, Pastora Imperio, Adelita Español, Emilia Herrero... para todos los gustos. Atinadamente combinadas en las cuatro tandas, se repartirán la gloria de los cuatro llenos que tendrá esta sala hoy noche.

La Imperio está demostrando día tras día que es la reina de las bailarinas españolas y la gitana más gitana que taconeaba las tablas de los escenarios.

**DE LA GUARDIA RURAL**

**Destrucción**

En Sabana (Baracoa) y á consecuencia del temporal que reinó en días pasados, fueron destruidas plantaciones de plátanos, café y coco; y en los barrios de Cantillo, Los Llanos, Monte-Cristo y Gran-Tierra, también hizo estragos el temporal, siendo destruidas siste casas sin que ocurriera desgracias personales.

**Ahogado**

En el río Santa Isabel de Nipe (Oriente) se cayó del caballo que montaba el señor Antonio Marcheco, siendo de creer que pereciera ahogado por haber sido encontrado solamente el caballo.

El Juzgado conoce del hecho.

**Detenido**

En la finca Marina, Ceiba del Agua, fué detenido Heriberto Reyes, por haber herido á su hermano Narciso.

**Casa destruida**

En la finca Pastora, (Ceiba del Agua) fué destruida por un incendio la casa de vivienda, recibiendo quemaduras graves una niña.

El hecho se supone casual.

**TEATRO ALBISU**

Primera Tanda:

**LA GATITA BLANCA**

Segunda Tanda:

**Mañana de sol**

Tercera Tanda:

**LA CARNE FLACA**

**CRONICA DE POLICIA**

**NOTICIAS VARIAS**

Habiendo llegado á esta ciudad el teniente de policía del Camaguey don Abelardo Chapelly, encargado de la investigación de quiénes fueron los autores de diferentes robos de dinero, prendas y otros objetos á distintos vecinos de aquella población, se entrevistó ayer con el Jefe de la Policía Secreta señor Jerez Varona, solicitando el correspondiente auxilio para la busca y captura de uno de los principales autores.

El señor Jerez Varona comisionó al subinspector señor Castaño, para que en unión del expresado teniente señor Chapelly y los detectives señores Enriquez y Suárez, practicasen las investigaciones necesarias para este servicio.

El señor Castaño y teniente Chapelly, después de varias diligencias lograron saber dónde podían encontrar al individuo en cuestión.

Provistos ambos funcionarios de policía, de un mandamiento del señor juez de instrucción del Centro, para la entrada y registro en la platería Angeles número 5 de don Agrupino Domínguez, se logró ocupar varias prendas y piedras de brillantes procedentes de los robos efectuados en el Camaguey.

También se practicó otro registro en la casa de compra-venta de la calzada de la Reina 69, propiedad del expresado Domínguez, donde se ocuparon dos relojes de oro.

Asimismo se ocuparon dos cartas, en las que un tal Agramonte advierte á Domínguez que tenga cuidado con la policía, no vaya á descubrirse el robo, y que le diga algo de la marcha del negocio.

Agrupino Domínguez fué detenido y puesto á disposición del juez del Centro, cuya autoridad lo remitirá al señor juez del Camaguey.

En la oficina de la policía secreta se presentó anoche don Juan Méndez Casariego, gerente de la sociedad J. Méndez, (S. en C.), establecida en la calle de Inquisidor número 22, manifestando que entiende que Jesús Pérez Fernández, establecido en Cienfuegos, ha cometido el delito de perjurio, pues al vender su establecimiento manifestó que no tenía deuda, á pesar de adeudarle 45 pesos 65 centavos.

De esta denuncia conoció el señor juez de guardia.

Anoche fué remitido al vivac el pardo Rosendo Martínez Soto, al que detuvo la policía de Jesús del Monte en el sótano de una casa en la calle de Lagueruela esquina á Cuarta, en la Vibora, por sospecha de que se hubiera ocultado allí con el propósito de robar.

Juan Sánchez Iglesias, vecino de la calzada de Vives número 161, fué asistido en el Centro de Socorros de la segunda demarcación, de la fractura completa del humero derecho, la que se causó al caerse sobre el pavimento de la vía pública.

Sánchez dice que esta lesión la sufrió por haberle dado un empujón don Francisco Piedra, vecino de San Martín 6.

Detenido por la policía el Piedra, fué presentado al señor juez de guardia, quien lo dejó en libertad después de prestar declaración.

Al centro de socorros del segundo distrito fué conducido anoche un individuo de la raza blanca, vecino de Esperanza número 10, alto, el que se había disparado un tiro de revolver, cuyo proyectil le penetró por la parte izquierda de la región occipitofrontal, saliendo por el lado opuesto.

Dicho individuo, que falleció á los pocos momentos, fué identificado con el nombre de José Manuel Rodríguez, de 17 años y empleado de Correos.

Sus familiares ignoran las causas que impulsaron á dicho joven á tomar esa resolución.

Esta madrugada el vigilante número 727 detuvo al blanco Lorenzo Córdova Prieto, tabaquero, vecino de Factoría número 18, el que trató de robar en la bodega Animas esquina á Aramburo, quien viendo una puerta penetró en el establecimiento, pero no logró su objeto por ha-

berlo sorprendido el encargado de la bodega, Marcelino Cabrerizo.

El detenido fué puesto á disposición del señor juez de guardia.

En la mañana de ayer, al salir para el Mercado don Pedro Quintana Fontay, dueño y vecino de la finca "El Volcán," Villegas número 87, vió que un individuo conocido por "El Loco" trataba de abrir con las manos el candado que cierra la vidriera para venta de tabacos que allí existe, y el cual se marchó al darse cuenta de su presencia.

Al regresar Quintana de la compra observó que "El Loco" lo esperaba en el mismo sitio con un palo, por lo que se le echó encima para detenerlo, pero el agresor le causó lesiones en la cara, huyendo seguidamente.

El vigilante número 687 presenció el hecho, pero no pudo detener á "El Loco."

Angel Morejón y Bazo, de 16 años de edad, vecino de San Lázaro número 623, fué detenido por el vigilante 418, á causa de haber escandalizado y haciendo gestos indecorosos en el cinematógrafo "Fedora," situado en la calzada de Belascoain, y acusándolo también de que al requerirlo le faltó al respeto, tirándole trompetillas.

El acusado fué entregado á sus familiares para que hoy lo presenten al Juzgado correccional competente.

La mestiza María Elodia Campos Achón, de 24 años, vecina de Gloria número 2, trató ayer tarde de suicidarse, ingiriendo cierta cantidad de mercurio, que le originó una intoxicación de pronóstico grave.

El señor juez de guardia conoció de este hecho, y la Campos manifestó que atentó contra su vida por estar aburrida.

**TEATRO MARTI**

Empresa ADOT y COMPAÑIA

Esta noche "Puntos Cubanos", por el famoso dueto internacional

**IRIS ANDREACE**

HERMANAS VALERON

**GACETILLA**

Una boda en Borneo.—

El día de la boda la novia y el novio son traídos de los extremos opuestos de la población al lugar donde ha de efectuarse la ceremonia. Se les hace sentar en dos barros de fierro para que las bendiciones y salud que acompañan á la pareja sean tan duraderas y vigorosa como el metal en que se sientan. Pónense en seguida en las manos de los novios el puro consabido y la hoja de betel preparados con la fruta de la arca. Uno de los sacerdotes suspende entonces dos rechonches aves de corral, sobre la cabeza de los esposos, y en larga preza al Ser Supremo invoca bendiciones para la pareja rogando que la paz y la dicha no abandonen nunca al matrimonio. Después de haberse golpeado la cabeza, una con otra, el novio le pone en la boca á la novia un puro y la hoja de sirí bien preparada, en tanto que ella hace con él lo mismo, reconociéndole luego por marido.

**Histórico.**

A Dik Navarro le llaman todos *rey de la pradera* porque mata los comanches sin disparar su escopeta, pues á culatazo limpio los manda á la vida eterna: ¡es un valiente que firma como tal de *La Eminencia!*

**La nota final.**

Entre padres de familia.

—¿Su hija de usted, sigue en relaciones con Ernesto?

—No; eso ha terminado ya.

—¿Con que han reñido!

—Al contrario; se han casado.

**ESPECTACULOS**

**NACIONAL.**

Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas.—Estreno de películas.—Bailes por las Creighton, Elena Carvajal y Lady Minstrels.—Los acrobatas Lester.—Couplets por el dueto Palange-Inés.

Función de moda.

Debut de Robledillo.

**PAYRET.**

Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas.—Estreno de películas. Bailes por la pareja infantil Las Madriñetas, y por la pareja Perla y Diamante.

**ALBISU.**

Compañía de Zarzuela.—Función por tandas.—A las ocho: *La Gatita Blanca*.—A las nueve: *Mañana de sol* y estreno del entremés *La carabina de Ambrosio*.—A las diez: *La carne flaca*.

**MARTI.**

Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas.—Estreno de películas.—Couplets por la Española y bailes por las Hermanas Valeron.

**ACTUALIDADES.**

Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas.—Estreno de películas.—Cuatro tandas.—Bailes por Pastora Imperio y la pareja Iberia.—Couplets por el dueto italiano Lina é Iris.

Debut de Lola Ricarte, completista y bailarina.

Después de algunas horas de constante agitación, un vaso de cerveza de LA TROPICAL, es como el arco iris tras la tormenta.

ALHAMBRA.—

Compañía de Zarzuela.—Función diaria por tandas.—A las ocho: *hace falta un hombre*.—A las nueve: *La carne gorda*.

**CONSULADO GENERAL DE MEXICO EN CUBA**

Decanato del Cuerpo Consular acreditado en la Habana

República Argentina, Sr. Lucas Córdoba, Cónsul General, Victoria Benito Lagueruela esquina á Anstria Hungría, Sr. J. F. Gómez des, Cónsul General, Cuba 64.

Anstria Hungría, Sr. René Bernades, Vice Cónsul, Cuba 64.

Bélgica, Sr. L. Van Bergen, Cónsul, Amargura 7.

Bolivia, Sr. Juan Palacios, Cónsul, Jesús María 49.

Brasil, Dr. Gonzalo Aróstegui, Cónsul, Amargura 23 y 25.

Chile, Sr. José Fernández López, Cónsul interino, Industria 174.

Colombia, Dr. R. Gutiérrez León, Cónsul General, Reina 85.

Costa Rica, Dr. Emilio Mathias, Cónsul, Obispo 89, (altos).

Dinamarca, Sr. Thorvald L. Osmell, Cónsul, Principe Alfonso 225.

Ecuador, Sr. F. D. Duque, Cónsul, Mercaderes 9.

España, Sr. Pedro Cavamillos, Cónsul, Consulado 132, por Virtudes.

España, Sr. Alejandro Escudera, Vice-Cónsul.

Estados Unidos de América, Sr. J. L. Rogers, Cónsul General, edificio del Banco Nacional.

Estados Unidos de América, Sr. José Springer, Vice-Cónsul, edificio del Banco Nacional.

Estados Unidos de América, Sr. H. P. Starrett, Vice-Cónsul, sustituto, edificio del Banco Nacional.

Estados Unidos de México, Sr. Arturo Palomino, Cónsul General, Bernaza 44, (Decano).

Grecia, Sr. Alfredo Labarrión, Cónsul, edificio del Banco Nacional.

Guatemala, Sr. Emiliano Muñoz, Cónsul General, Lealtad 116.

Mónaco, Sr. Alfonso Pesant, Aguiar 92, altos.

Paraguay, Sr. A. Pérez Carrillo, Cónsul General, Linea 76, Vedado.

Panamá, Sr. Francisco D. Duque, Cónsul, Mercaderes 9.

Paises Bajos, Sr. Carlos Arnoldson, Cónsul General, Amargura 6.

Perú, Sr. Warren E. Harlan, Cónsul General, San Ignacio 82.

Portugal, Sr. Leslie Pautin, Cónsul, Consulado 142.

Rusia, Sr. Regino Truffin, Cónsul, edificio del Banco Nacional.

República del Salvador, Sr. de la pacha en Prado 96, por Alfredo Ugarte.

Suecia, Sr. Carlos Arnoldson, Cónsul General, Amargura 6.

Uruguay, Sr. José Balcells, Cónsul, Amargura 34.

Venezuela, Sr. José Mannel Abil, Cónsul Honorario, Amistad 83A.

**EL REGALO DE AYER**

de los almacenes de ropa y sedera

**LA CASA GRANDE**, un elegante vestido de nansouk bordado, tocá la señora Anna Rojo, Concepción y Delicias, Vibora.

**Teatro-Salón Actualidades**

Mercedito triunfo el de anoche por la simpática completista y bailarina

**LOLA RICARTE**

Triunfo del Duetto italiano

**LINA é IRIS**

Éxito de la notable pareja de baile

**IBERIA**

Muy aplaudida la simpática completista

**La Bella Imperio**

**LOS MARTES DE MODA**

**ANUNCIOS VARIOS**

UNA JOVEN PENINSULAR DESEA un local de criada de manos mandadoras en cocina; tiene referencias. San Joaquín número 88. 14246

**AUTOMOVILES**

MARCA LA HISPANO-SUIZA

**NEUMATICOS**

MARCA PNEU-KLEIN

Representación.—Compostela 103

14165 26-17 St.

**CONTABILIDAD UNIVERSAL**

OBRAS DEL DOCTOR NORTA

Premiadas en todas las Exposiciones

Aritmética Comercial Universal.—Cuentas de Libros Universal.—Gramática Comercial.—1,000 cartas de Comercio en inglés y francés, obras declaradas de texto para la Enseñanza en la Escuela de Comercio de la Habana, Centros Regionales y Colegios Incorporados. Véndense en la imprenta de Ramba y Bouza, Obispo número 32 y 34. 11827 alt.

**MANUEL ALVAREZ GARCIA**

ABOGADO Y NOTARIO

Abogado de la Empresa *Diario de la Marina*, y Abogado y Notario del Centro Asuriano.

**CUBA 29, altos.**

**SE VENDEN**

baratos, desperdicios de papel de periódicos útiles para muchas aplicaciones.

Administración del *DIARIO DE LA MARINA*.

**CAMISAS BUENAS**

A precios razonables. El Paseo número 23, entre Teniente Rey y Obispo. C. 3900

Imprenta y Estereotipo

del *DIARIO DE LA MARINA*

Teniente Rey y Prado

**JARDIN "EL CLAVEL"**

Flores naturales en grandes cantidades. Ramos, Cestos, Coronas, Cruzes, etc. Especialidad en Bouquet de Novias, Rosas de talle largo y Paul Neyron.

ARMAND y HNO.

Aéolo Castillo 9. Telef. 6348.

QUEMADOS DE MARIANO. C. 3141 14 St.

**TEATRO ALHAMBRA**

ESTA NOCHE!

A las ocho y cuarto:

**ME HACE FALTA UN HOMBRE**

A las nueve y media:

**LA CARNE GORDA**

**TINTURA FRANCESA VEGETAL**

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y sederías.

Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obispo. C. 3158 24-128

Después de algunas horas de constante agitación, un vaso de cerveza de LA TROPICAL, es como el arco iris tras la tormenta.